

NUESTROS COLABORADORES

VIDA LITERARIA Y ARTISTICA

GISEOS DE LA MESETA

La crisis mundial y los soviets

Hemos oído repetir constantemente, como «leit-motiv» de la propaganda comunista: «No existe el paro forzoso en la U. R. S. S.; y no existe allí porque en Rusia no hay crisis, al menos de sobreproducción: más bien lo contrario».

Es natural que tamaño argumento impresione fuertemente a las masas obreras, en una época en que hay en el resto del mundo algo así como 25 millones de personas sin trabajo. Vale, por lo tanto, la pena de examinar sin perjuicio en qué medida ese argumento corresponde a la realidad.

Es exacto que legalmente el paro forzoso ya no existe en Rusia desde el decreto del 11 de octubre de 1930, por el cual se autorizó a las oficinas de colocación a cesar de establecer listas de parados, toda vez que las empresas soviéticas se quejan más bien de falta de brazos. Y, de hecho, mientras que en los países capitalistas el problema candente es el de mantener en actividad las fábricas preexistentes, el esfuerzo simbolizado por el Plan Quinquenal tiende por lo contrario a crear nuevas fábricas y talleres, cuya construcción actualmente en curso requiere necesariamente una mano de obra considerable.

Antes del decreto de 1930 el censo arrojaba, sin embargo, una cifra de 630.000 obreros parados en Rusia; pero debe advertirse que en su inmensa mayoría se trataba de «nómadas», que, procedentes de medios rurales, se valían del socorro de paro y encontraban cómodo el ir de ciudad en ciudad para luego volver al campo siguiendo su capricho. El decreto del 11 de octubre de 1930 señaló ante todo la voluntad de las autoridades soviéticas de poner fin —suprimiendo el socorro de paro— al nomadismo de la población obrera de origen campesino. Así se obligaba a los vagabundos a quedarse en un sitio fijo o a dejarse llevar a un punto determinado; a aceptar cualquier trabajo que no exigiera conocimientos especiales, con el fin de remediar a la escasez de mano de obra que constituye una de las dificultades de realización del Plan Quinquenal.

Mas esta escasez de mano de obra —que ha de parecer a los millones de sin trabajo de Europa y de los Estados Unidos fenómeno enviable— no resulta solamente de la actividad excepcional, cuyas consecuencias en el día de mañana desconocemos, requerida por la superindustrialización, siguiendo un ritmo acelerado, de la Unión de Repúblicas Socialistas Soviéticas. Es también un fenómeno temporal, que se manifiesta sólo en las ciudades, y que acaso oculte cierto paro disimulado en el resto del país. En realidad la desaparición de los parados forzados obedece en amplia medida al hecho de que huya a los campos, alejándose de las ciudades hambrientas, una población entregada cada vez más a condiciones de existencia singularmente penosas. En definitiva la escasez de mano de obra industrial se compensa con un exceso de mano de obra en el campo, donde el exceso de población es por lo demás un problema antiguo en Rusia. No puede afirmarse, por lo tanto, con exactitud, que la crisis mundial se detiene en las fronteras de la Unión de Repúblicas Socialistas.

Por lo contrario nada demuestra mejor la interdependencia — pese a los nacionalismos económicos — de todos los miembros de la comunidad humana, que las repercusiones de orden capitalista de la crisis general en la «sexta parte del mundo». Teóricamente, es cierto, la U. R. S. S. constituye una economía cerrada. Pero en la realidad no puede vivir

sin contacto constante con el mundo exterior. El estado rezagado de su economía la obliga a equiparse, a buscar su utillaje, en los países capitalistas cuya técnica es más avanzada. Para ello Rusia necesita o bien disponer de crédito o procurarse divisas. Tiene que importar y exportar. Y también tiene que mantener dentro de sus fronteras, si quiera sea provisional y parcialmente, bajo un régimen llamado «de salario de Estado», la moneda, el salariado y el sistema de compra-venta.

Pues bien: sobre todos esos factores la crisis mundial repercute de modo terrible; y es una ilusión creer que si el Estado soviético tiene sus dificultades, cuando menos no ha de luchar con las mismas dificultades que padecen los demás. En primer lugar la crisis de crédito afecta particularmente a los Soviets, ya que su situación inspire menos confianza, ya más bien porque los países que, como Alemania, les habían concedido más crédito hasta ahora, aunque a corto plazo, se encuentran ellos mismos en una situación casi catastrófica. En estas condiciones, para procurarse lo que todavía no producen ellos mismos, aquello que les es indispensable para llevar a cabo la ejecución del *Platilleika*, tienen que conseguir primero divisas extranjeras; y naturalmente sus exportaciones de trigo, de algodón, de petróleo, de manganeso, etc., y los beneficios que sacan de estas exportaciones, se resienten muchísimo de la caída de los precios al por mayor y del estado calamitoso del mercado internacional.

En estas condiciones, los sacrificios que tiene que imponerse la población de la U. R. S. S. para compensar la disminución de ingresos de su comercio exterior se hacen cada vez más duros. Por igual motivo los Soviets recurren a la inflación, «última ratio» de los Gobiernos que se hallan luchando con dificultades. Esto resalta claramente del presupuesto de la U. R. S. S. para 1932, en que la gran inflación de los gastos refleja la depreciación monetaria interior; en que, por otra parte, el incremento de los empréstitos obligatorios, el aumento de impuestos, especialmente del impuesto sobre la cifra de negocios que por no existir contribuyentes es pagado por la masa, y el aumento de ingresos no fiscales que proceden del aumento en los precios de venta, constituyen signos manifiestos de los descuentos excesivos que se imponen sobre los medios de existencia de los obreros y, más aún, de los campesinos.

Verdad es que los gobernantes de la U. R. S. S. afirman que 1932 será el último año de sacrificios, y que con el nuevo Plan Quinquenal que empieza en 1933 Rusia entrará en un período de prosperidad siempre creciente. Sinceramente, quisiéramos creerlo, y si, desmintiendo la tesis clásica del marxismo según la cual no hay socialismo posible sin la previa realización de las condiciones objetivas del socialismo, el milagro ruso se realizara, edificando el socialismo en un país en el que el proletariado sólo constituía aún una débil minoría, seríamos los primeros en celebrarlo. Por ahora, sin embargo, la realidad es todavía distinta.

EMILE VANDERVELDE

Ex-Ministro de Negocios Extranjeros de Bélgica.

(Prohibida la reproducción)

Advertimos a nuestros comunicantes que toda la correspondencia relativa al periódico, debe ir dirigida a la Dirección del mismo.

Sobre la nueva filosofía

Es indudable que en la evolución de las ideas filosóficas ha influido tanto el tributo de los grandes maestros del pensamiento, que en constante superación renovaron el concepto pretérito de la disciplina fundamental del conocer, como el criterio o tendencia de gran sector de los mismos, preocupados, ante todo, de que aquella rinda su más efectivo e inmediato provecho a los hombres. Esta verdadera humanización de la Filosofía caracterízase, pues, de hoy, contribuyendo a que los nuevos problemas que ofrece la vida individual y colectiva sean comprendidos en su significado y transcendencia, lo que traería como consecuencia inmediata su eficiencia educativa, cultural y sociológica, eficiencia hasta aquí no manifestada de una manera expresa, concluyente, por múltiples causas que no cabe analizar aquí.

La Filosofía puede decirse que es hoy de una amplitud abarcatriz como nunca sospechó, empero a partir de su origen ya constituyera, desde luego, la ciencia de la esencia, propiedades, causas y efectos de las cosas naturales. La rigidez escolástica que caracterizóla durante siglos y siglos hizo que si bien se depuraban los sistemas, con la ininterrumpida sucesión de los mismos y las aportaciones geniales de figuras imperecederas, sus enseñanzas no trascendieran fuera del libro didáctico—accesible sólo a los consagrados exclusivamente a su estudio—, en otras producciones vulgarizadoras, tendientes a irradiar la luz de la razón en torno a los hechos y problemas que fué ofreciendo la vida del hombre. De aquí que hoy se manifieste tan distinto el aspecto filosófico, pues, en puridad, ahora constituyen Filosofía, y como tal es considerado, el enorme caudal de trabajos de índole sociológica principalmente que intentan ilustrar acerca de ese complejo de referencia que antes no existía, realmente.

No sólo por el carácter de filosóficas que en la actualidad tienen muchas producciones de cerebros ilustres, quienes afrontando la interpretación de nuevas cuestiones elevan la búsqueda de causas y orígenes a supremas regiones lógicas y metafísicas, sino también por lo accesibles que resultan los tratados de didáctica genuinamente filosófica, esta ciencia ofrece hoy con tónica de indudable poder el elevador que la hace influir notablemente en la ideación de las nuevas generaciones. De cómo se producen esas obras dan fe las dos que el articulista ha leído en estos días, con complacencia suma, y tiene aun sobre su mesa de trabajo al escribir las presentes cuartillas, obras ambas editadas por la casa barcelonesa Luis Gili, y que son: *Tratado Elemental de Filosofía*, por los Profesores del Instituto Superior de Filosofía de la Universidad de Lovaina, y *El problema social y la democracia cristiana*, por Manuel de Burgos y Mazo. Trátase de dos creaciones sobresalientes, que ofrecen notable atracción para el lector aficionado a tales cuestiones, quien hallará en las mismas notable caudal ideológico y podrá contar, poseyéndolas, con excelente medio de consulta al que con frecuencia ha de acudir.

El *Tratado Elemental de Filosofía* es, sin duda alguna, uno de los mejores a la sazón existentes. Conocida la fama de que legítimamente goza el célebre Instituto Superior de Filosofía de la Universidad de Lovaina y los miembros del mismo que lo han escrito: D. Mercier, D. Nys, J. Halleux, M. de Wulf y G. Simons, por descontado que la obra responde a ese predicamento. Forma una edición muy bella, en dos tomos tamaño octavo mayor, con cerca de mil doscientas páginas, excelentemente encuadernados. El primero comprende: Introducción a la Filosofía, Cosmología, Psicología, Criteriología y Metafísica General u Ontología. El segundo: Teodicea, Lógica, Moral General, Derecho Natural y Elementos de Historia de la Filosofía. Panorama completo, como se ve, de las ciencias filosóficas, trazado con admirable unidad y dominio, con sentido sintético, todo lo cual se traduce en ese su poder didáctico, realmente notabilísimo, por virtud del cual los profanos pueden adquirir mediante esta obra acabado dominio de la materia, sirviendo también para que los ya familiarizados con la misma hallen en ella elementos muy estimables que les sirva de consulta en las dudas o para refrescar el recuerdo conceptual.

En cuanto a *El problema social y la democracia cristiana*, constituye una producción arquetipo entre las de esa clase antes aludida, que, teniendo como fin adoctrinar a la sociedad y a las masas en punto a cuestiones actuales de suma transcendencia—las cuales sintetizarse en su título—levan su amplia discriminación a los campos filosóficos. La obra del eminente jurisconsulto, político académico señor Burgos y Mazo, que debiera ser bien conocida en los ámbitos todos del área hispánica, resulta una creación de amplitud enciclopédica, pues comprende nada menos que cinco tomos monumentales, tamaño 15 x 23 centímetros, con cerca de cuatro mil páginas en total, tomos también excelentemente encuadernados. En ese gran marco expositivo abarca una verdadera visión y enjuiciamiento de la vida y sus aspectos fundamentales emanados de la lucha de clases, de la armonía entre la propiedad y el trabajo, del sentido religioso de los humanos, etc. Sugestiva, atrayente la lectura de este gran libro, a cuyo trazado ha precedido, indudablemente, una amplia y minuciosa preparación documental, libro que en verdad puede decirse encarna el magno tributo que cabe ofrecer en una vida consagrada al culto del pensamiento. El tomo primero, aparecido hace ya algunos años, ábrese con el prólogo, interesantísimo, que con destino a esta magna producción escribiera el también gran jurisconsulto y político Dato e Iradier, prólogo de lúcida y consciente intención apologetica, en el que se exalta la importancia que revisten para España estos estudios sociológicos de gran envergadura, por lo mismo que hasta hace poco apenas existieron.

ANGEL DOTOR

EL DIA publica diariamente 8 páginas

Todo se explica, por Bonet



—Es mi hermano, señor.
—¿Su hermano? Pues no se parecen ustedes.
—Si nos parecemos, señora. Lo que tiene es que desde que se ha quitado la barba ha cambiado mucho.

El ministro de Gobernación dejó entrever la posibilidad de que durante el mes de Enero se convoquen elecciones parciales para cubrir las vacantes que existen.

Si se llevara a cabo ese propósito en esas elecciones parciales no votarían las mujeres.

La primera consulta electoral con voto femenino será la municipal del próximo mes de abril.

Las bellas estampas

Entre la producción teatral corriente, vibra más que ninguna la obra de Marquina «Teresa de Jesús», con timbre de acierto definitivo.

No es nuevo para Marquina, en el teatro, el personaje famoso, tan castellano como el pueblo en donde naciera, tan representativo como las viejas murallas en las que todavía serpentea la hiedra de Santidad.

Y, sin embargo, con lindos retozos y creaciones fabriles, ha podido dar Marquina su «Teresa de Jesús» con el encanto y la eficacia de los grandes acontecimientos. El teatro Biarritz ha empezado a llenarse con un estilo de asiduidad cada vez más prometedora y risueño.

La papeleta literaria es bastante difícil, porque, ¿quién no conoce la vida, milagrosa y anormalidades de la inmortal escritora? Además, en estos tiempos, no se podía presentar, de nuevo, a la doctora, sobre una falsilla histórica. Había de dar cierta novedad a la monografía y huir sobre todo, de murmuraciones políticas y clasificaciones religiosas.

El poeta pensó mucho en esto y acertó a dar al poema la gracia de una originalidad en que no habían caído ni biógrafos ni autores. Santa Teresa, clásica; Santa Teresa, sensual; Santa Teresa, enferma; el misticismo, en fin, de Santa Teresa, nos lo sabemos de memoria. Una Santa Teresa casera y llana, una sabia hormiguilla de la fundación, una mujer realista, con un realismo que marchase al mismo compás de su santidad, no era cosa corriente. Por esto fué la que inspiró la obra de Marquina, la que hizo el buen éxito y abrió horizontes insospechados a la misma crítica.

Porque lo más interesante del caso es que esa mujer, esa admirable mujer protagonista del poema, no es manjar sectario para nadie. El primer poeta dramático español acordó consigo mismo evadirse de las contiendas actuales y sacar a Santa Teresa neta y pulcra, como algo que

de todos modos debía escapar a las miradas parlistas y a las trifulcas sociales.

—Estoy contento—me dijo—porque han venido a mi huerto sin escrúpulos los espectadores de todos los bandos y los críticos de todos los matices. Yo le tenía miedo al asunto. Temía por mi Santa Teresa, que, para un poeta, no puede ser nunca una santa de iglesia.

Y tenía razón Marquina. Ni el auto sacramental ni la comedia escandalosa. Ni la veneración conventual, ni la crítica analítica y profana. Yo, lo confieso, prefiero esa sinceridad poética que la mala fé de algunos compositores literarios cuya intención es tan perversa como las personajes que colocan en escena. Y no hace falta creer en santos para que un bello recuerdo como el de Santa Teresa esté mejor dentro del margen de una obra como la de Marquina que profanada con arte por el talento de Catulle Mendès.

Tenía razón Marquina. Su «Teresa de Jesús» vive con la misma tensión en la sensibilidad de un creyente, en el escepticismo de un laico, en la indignación anti-inquisitorial de un revolucionario. Fuimos a ver unas estampas pintadas de mano maestra y ninguno de los que las vimos se llamó a engaño. Triunfó la poesía, triunfó el genio del poeta, y una y otro compusieron un noble retrato de la fundadora propio para ser colgado en el muro de cualquier aposento.

Por esta vez, no hay discusión. Sédase en buen hora. Estamos tan hartos de politiquería menuda, invasora del periódico y del teatro, que cuando un escritor como Eduardo Marquina sabe despertar el agrado con tanta unanimidad, no hay palabras más que para rendirle franca y familiar pléitesia.

El cronista respira dichoso. Como el autor.

ARTURO MORI

(Prohibida la reproducción)

Política internacional Francia, Inglaterra y la prensa americana

Los juicios emitidos por la prensa americana sobre las notas recientes de Francia e Inglaterra, están muy lejos de coincidir en su conjunto con las tesis europeas. Claro que hay distintos grados de intensidad en la crítica, y en el tono adoptado por los órganos de la opinión. Pero no puede negarse que se encaminan a dar fuerza a Hoover, para persistir en su negativa de conceder moratoria alguna.

Los adversarios más enconados de toda reducción de deudas aprovechan las circunstancias para denunciar—una vez más—las miras imperialistas que atribuyen a Francia, su pretendida hegemonía militar, y su insaciable afán de oro. Llegando hasta el extremo de acusar a Francia de ser cómplice del Japón, para agitar el continente asiático, luego de haber originado el desastre de Europa. Ello es así comentado por el «New-York World Telegraph».

Pero todo eso no son más que miras particulares, sobre la situación internacional, esparcidas con la intención de culpar a Francia de lo que ocurre, explotando también en igual sentido los argumentos financieros, como lo hace el «Ohio State Journal», que dice: La mitad de la deuda nacional de los Estados Unidos, consiste en los empréstitos concedidos a Europa. Empréstitos suscritos con toda buena fé por los ciudadanos americanos. Y toda reducción o concesión admitida por el Presidente o el Congreso, se traduciría en tasas equivalentes que habrían de pagar los contribuyentes. Esperamos que nuestro Gobierno no cederá en nada y dejemos a las naciones europeas la responsabilidad de una repudiación, antes que suscribir el menor arreglo.

Todo esto ha de causar impresión entre los agricultores del *far west* y del *middle west*, que sufren dificultades financieras. Algunos políticos teóricos, como el Senador Borah, no son hostiles a medidas conciliatorias sobre el asunto de las deudas, pero a condición de que sean compensadas con un programa económico satisfactorio para los Estados Unidos, y la seguridad de que el desarme se efectúe rápidamente y en gran escala, y la promesa formal también, de que los mercados continentales ofrezcan un campo de acción fructuoso para los comerciantes de su país.

Igualmente existen notables excepciones entre los más prestigiosos industriales, comerciantes, intelectuales y periodistas, que hacen una gran campaña a favor de las pretensiones de Francia e Inglaterra, poniendo su Gobierno en guardia contra las maniobras tendenciosas sobre la cuestión.

Pero desgraciadamente tales voces no llegan más allá de una elite que pesa poco sobre los dirigentes de Washington. Además el Presidente Hoover carece de autoridad y su sucesor le deja a merced de los acontecimientos, y en consecuencia es difícil por el momento saber cual sea la suerte reservada a las nuevas notas de Francia y la Gran Bretaña.

N. B.

De la depresión económica mundial La crisis ferroviaria

«The Times» publica un cablegrama de su corresponsal en Nueva York en el que se afirma que dos importantes Compañías de Ferrocarriles, la de Nueva York Chicago y la de San Luis, conocidas por la Wickel-Plata y por la de San Luis a San Francisco, han enviado a sus accionistas cartas circulares previniéndoles de que si en adelante no mejoran los ingresos, no podrán responder de las garantías de sus obligaciones.

— Los directores del ferrocarril Canadiense del Pacífico han resuelto declarar un dividendo del 2 por 100 para las acciones preferentes para el primer semestre del año actual; pero al propio tiempo acordó diferir o aplazar el pago a causa de las obligaciones ordinarias, para las cuales es imposible devengar dividendo. Respecto a este particular, la Compañía ha dado la siguiente nota:

«Ante el continuo descenso de los ingresos y de los impuestos extraordinarios y la incertidumbre acerca de la cosecha de 1932, los directores han acordado aplazar el pago de dividendo para el capital ordinario hasta que vengan mejores años y haya ganancias. Mientras tanto, han decidido proseguir la política de economías iniciada en 1929 y acentuarla lo más posible».

Toda la correspondencia literaria y administrativa para EL DIA debe ser dirigida al apartado de Correos número 22

INFORMACION LOCAL

VIDA MUNICIPAL

Sesión del Ayuntamiento

Anoche, a las 7 y 5 minutos, se reunió la Corporación municipal para continuar la sesión suspendida el martes último.

El objeto de la convocatoria es el estudio y discusión de los presupuestos para el año próximo.

Preside el alcalde señor Jofre y asisten los señores Tomás Rentería, Crespi, Morey, Ferretjans, Rigo Sampedo, Vaquer, Labrés, Morey, Serra, Falconer, García, Navarro, Rigo Mir, Porcel, Ferbal, Mas, Aguiló, Tejada, Cler, Bauzá, Lopez Palop, Darder, Juncosa y Ferrer Arbona.

Se lee el proyecto de presupuesto para el año 1933 que ha formado la Comisión de Hacienda que asciende a 4.982.480'87 pesetas, representando un aumento sobre el que actualmente rige de un 17 por 100, aproximadamente.

Hace constar la Comisión que este aumento no responde a las aspiraciones de las distintas Comisiones, ya que todas ellas han interesado aumentos de verdadera importancia en su legítimo deseo de aumentar y mejorar los servicios a ella encomendados.

Se pasa a discutir el articulado de Ingresos y se aprueban los aumentos y modificaciones que se proponen, excepto algunos artículos.

En el capítulo 9.º artículo 2.º Alcoholes se consignaban 292.500 pesetas y se acordó rebajar esta cifra hasta 250.000.

En el capítulo 10.º artículo 8.º Arbitrio sobre traviesas y apuestas en carreras de caballos y galgos se consignaban 125.000 ptas. con un aumento de 25.000 y se acordó rebajar la cifra a 60.000.

El artículo que fué objeto de larga discusión fué el 4.º del capítulo 10.º Inquilinato, en el que se consignaba 200.000 pesetas y se acordó rebajar 10.090.

El señor Bauzá opinó que era excesiva la cantidad presupuestada.

El señor Mas Rubi propuso que la escala de tributación empezara a contar desde 70 pesetas de alquiler mensual.

El señor García opina que podría empezar a tributar desde 50 pesetas, pues hay muchos obreros que pagan esta cantidad de alquiler mensual y no pueden satisfacer el impuesto.

El señor Lopez Palop propone que se deje este asunto para cuando se discutan las Ordenanzas municipales.

Le contesta el señor Bauzá diciendo que en el presupuesto hay que fijar la cantidad de ingreso.

El señor Crespi dice que empezando la escala de tributación en las 50 pesetas en adelante con el 4 por 100 se tendría una baja de unas 10.000 pesetas.

El señor Tomás Rentería opina que hay que imponer un arbitrio crecido sobre el turismo.

Intervienen nuevamente los señores Crespi y Lopez Palop sosteniendo sus puntos de vista.

Se lee a continuación la siguiente proposición:

Los concejales que suscriben tienen el honor de proponer a este Excelentísimo Ayuntamiento que nombre una comisión a fin de que estudie una forma de arbitrar un impuesto que grave a todos los turistas que visitan y viven en esta Ciudad, que se puede tomar como base de estudio los gravámenes que les imponen las ciudades de la Costa azul, que gozan de sus visitas y estancias al igual que nuestra ciudad. José Mas Rubi, Docmael Lopez.

Se acuerda admitirla y que pase a la Comisión de Arbitrios para su informe.

Queda por fin acordado que la cantidad inicial en la escala de tributación por inquilinato sea de 50 pesetas en adelante, con las actuales tarifas.

Se presenta, seguidamente, otra proposición que dice así:

Los concejales que suscriben proponen que el Ayuntamiento acuerde establecer el siguiente impuesto sobre entierros de lujo y toque de campanas en Iglesias y conventos de esta ciudad.

1.º Entierro de 1.ª, con cruz alzada, 50 ptas.

2.º Id. id. sin cruz, 30 ptas.

3.º Id. id. con o sin cruz, 15 pesetas.

Sobre el toque de campanas regirán las siguientes tarifas:

Iglesias parroquiales y conventos, 500 pesetas anuales, pagaderas por trimestres vencidos.

El toque de campanas se autorizará desde las 8 de la mañana hasta las 8 de la noche.—Ignacio Ferretjans, Rafael Rigo, Miguel Navarro, Luis Ferbal, Miguel Porcel y Andrés Crespi.

Se acuerda que esta proposición quede sobre la mesa.

Y se levanta la sesión.

pleta de realidad, en «Remordimiento», la obra de Maurice Rostand llevada al lienzo de plata por el genio inigualable de Ernest Lubitsch.

Lionel Barrimori, Nancy Carroll y Phillis Holmes—los que encarnan los tres principales papeles de la obra—actúan con la convincente naturalidad y fácil desembarazo propios de artistas de su talla. Para expresar sintéticamente un juicio acerca de «Remordimiento».

Un trozo de vida, palpitante, conmovedor, rico en contenido y en expresión dramática es esta gran producción titulada «Remordimiento».

El público quedó muy satisfecho, aplaudiendo cariñosamente.

Moderno

Hoy se estrenará la producción Paramount «Ilusión» por Francis James y «Arizona» interpretada por Laura Lapiente.

GACETILLAS

HALLAZGO.—Un asilado de la Casa de Misericordia ha hecho entrega al Director del Establecimiento, don Damián Rigo, de una insignia de metal dorado, que fué hallada en la vía del Borne.

El señor Rigo, Teniente de Alcalde, lo ha entregado a su vez al Negociado de Alcaldía, para su custodia y entrega a la persona que se presente a recogerla, acreditando ser su dueño.

DEL CARNET

Ayer mañana llegaron de Barcelona don Juan Villalonga, don Miguel Marqués, don Julio Blanch, don Tomás Sancho, don Manuel Moragues, don Juan Pizá y don Jaime Torres.

También vino de la ciudad con el periodista catalán don Emilio Codina Fradera.

Marcharon anoche a Mahón don Antonio de la Rosa, don José María Alfín, don Francisco Marimón y don Gabriel Pujades.

Anoche salió para Barcelona don de fija su residencia el ex-segundo Comandante de Marina de esta Isla, el Capitán de Fragata retirado, don Luis Felipe Bauzá de Apodaca.

Embarcaron anoche para Barcelona don Eduardo Guret, don Bandillo Alico, don Antonio Gallard, don Francisco Fiol, don Ramón Domingo, don Antonio Torandell, don Francisco Velasco, don Damián Esteve y don Antonio Segura.

Ayer dejó de existir en esta ciudad doña Emilia Alted Rizo, después de recibir los santos sacramentos.

La finada, por sus bondades y por su carácter afable, gozaba de grandes simpatías, así entre sus familiares como entre sus relaciones de amistad.

A su familia toda, en especial a sus hermanos don Rogelio y don José, enviamos nuestro sentido pésame.

HAGASE... Consumidor del famoso Arroz "SOS"

DEPORTES Hípicas

Debido a considerar la Sociedad Hípica de Mallorca, el día de ayer como festivo, en el Hipódromo de Buenos Aires se celebraron las anunciadas carreras de caballos.

El programa se desarrolló de la siguiente manera:

PRIMERA CARRERA.—1.900 metros.

Inscritos: Fátima, Mosquito, Sandía, Soledad, Avi, Leal, Tifa, Bienvenida, Morenita, Cipaye, Rayo II, Camicerita, Bombita, Valiente, Habanita, Alonso II, Trampolin, Lagartijo, Joselito, Cirio, Mazantini, Ali, Fabrika, Naranjero.

Venció Rayo II, colocándose Habanita y Cirio.

SEGUNDA CARRERA.—3.000 metros.

Inscritos: Dramático, Requena, Estrella I, Litri, Abadia, Dador, Triana, Cliché, Paloma, Defensora, Amor.

Venció Cliché, colocados Paloma y Triana.

TERCERA CARRERA.—2.800 metros.

Inscritos: U D. L., Uranus II, Atoui II, Diablotin II, Niepce, Deux, Alger, Bon

+

Doña Emilia Alted Rizo

Falleció en Palma el 8 de los corrientes

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus desconsolados hermanos Don Rogelio, Don José y Doña María (ausentes) hermanas políticas, tios, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les piden una oración por el alma de la difunta.

El funeral se celebrará hoy día 9 a las once de la mañana en la Iglesia del Terreno y seguidamente la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: 14 Abril, 98.

No se invita particularmente.

Spoir, Etendart, Cantalouse, Benedictine, Beau Voisin, D'artagnan, Lamplón, Cadi.

Retirados U. D. L. y Beau Voisin. Venció Atoui II, colocándose Uranus II y Niepce.

CUARTA CARRERA.—2.100 metros.

Inscritos: Romeo, Tenebreux, Uncle-Sam, Violette Blanche, Vlan, Quebec, Vulaines, Baba, Corvette II, Roitelet.

Retirados Uncle-Sam y Quebec. Venció Violette-Blanche que llevó siempre la delantera del grupo.

Roitelet hizo un buen recorrido pero no consiguió rebasar a Violette-Blanche.

El tercer puesto fué para Vlan. Tenebreux fué descalificado.

QUINTA CARRERA.—3.050 metros.

Inscritos: Briseis, Zibeline, Champaubert, Sarcus, Atchoum II, Uskub, Citron Verd, Tibere, Sabine, Diworthy, Roi Albert Bilces.

Retirado Diworthy.

Champaubert llevó siempre la delantera, consiguiendo Sabine acercarse mucho.

En la final Roi Albert también se metió, consiguiendo el tercer puesto.

SEXTA CARRERA.—1.050 metros. Galope.

Inscritos: Dorada II, Rayo, Charleston, Petit, Bella, Rubia, Mensaurah, Roch, Luz Bel.

Retirados Rayo y Charleston.

Dorada II, tuvo una mala salida, debido a no entenderse el conductor y la yegua, saliendo completamente alejado de la curva y desistándose en el final de la primera recta.

Venció Mensaurah, colocándose Petit.

MUSICALES

Recital Segura-Pomar

Hoy, a las seis de la tarde, la señorita Carmen Pomar y el profesor de orquesta don José Segura darán un recital, en el Salón English of Room del Terreno, desarrollando el siguiente programa:

I parte

Loure J. S. Bach.
Atroso J. N. Hummel.
Bourrée Handel.
Largueto Mozart.
Salut d'Amour E. Elgar.
Liebesleid Fritz Kreisler.

II parte

Sonata V ob. 24.
a) Allegro.
b) Adagio molto espresivo.
c) Scherzo, Allegro molto.
d) Rondo, Allegro ma non troppo, Beethoven.

La Filadora

Confecciones para Cab.—Gabinas, Capotes, Pollizas, y Trajes a PRECIOS ECONÓMICOS

JUVENTUD ANTONIANA

Velada

Hemos recibido la siguiente nota: «Por esta pujante Congregación se celebrará el próximo domingo día 11 a las 5 de la tarde, una interesante velada literaria, que promete verse muy concurrida, dados los éxitos que obtienen los jóvenes Congregantes que allí actúan para entretenimiento de sus familias.

Como nuevo eficiente debe señalarse en esta ocasión una importante reforma llevada a cabo en el teatro del Salón de Actos, que recabará las buenas condiciones del mismo.

Empezará la velada con una poesía de don Bartolomé Ferrá «Allá hont pareix que no hi plou está negat de goteres», por N. Moragues; le seguirá un monólogo por S. Cladera, que promete ser muy interesante.

Inmediatamente la Sección Literaria pondrá en escena el divertido sainete «Aquí nadie se entiende».

Después de un pequeño descanso tendrá lugar una interesante Conferencia.

Como final, el Jurado calificador del concurso de «chistes, colmos y comparanzas» dará a conocer su fallo y se entregarán los premios a los concursantes.

Forman el Jurado los señores: V. Villalonga, M. Oliver, A. Bennassar, J. Bustets y N. Mari.

Hasta el día 10 al mediodía es tiempo hábil para la presentación de trabajos destinados al «Concurso».

Las invitaciones para la Velada pueden pasarse a recoger en la Secretaría de la Juventud desde el jueves al sábado de 10 a 12 y de 5 a 8.

POLITICA

Acció Republicana de Mallorca "Grupo Local de Palma"

Hasta el día 10 al mediodía es tiempo hábil para la presentación de trabajos destinados al «Concurso».

«Habiéndose suspendido en señal de duelo por la muerte del Presidente Honorario del Partido don Francisco Villalonga, la Asamblea General Extraordinaria que debía celebrarse el domingo último para tratar de la reforma del Reglamento de la Agrupación, se convoca nuevamente a los afiliados para la expresada reunión que tendrá lugar el próximo domingo día 11 de los corrientes a las nueve y media de la mañana en el local social Miñonas, 6».

Telegrama

Ha sido cursado el siguiente: «President Parlament Catalá Barcelona».

Acció Republicana de Mallorca saluda en vos germana Catalunya en el moment constituíció Corts catalanes simbol libertats reconquerides. Tejada, President.

ORFEON DE LA PROTECTORA

Festival benéfico

Hemos recibido la siguiente nota: El Orfeón de La Protectora siguiendo las máximas de su lema que es «Progres, Virtud y Amor», tiene en proyecto el celebrar un festival en honor de los Asilados de esta capital, a fin de proporcionar un rato de solaz y esparcimiento a los que ven pasar sus días en la vida austera de los Asilos.

La fiesta que estará llena de inocencia y atractivos se desarrollará en un verdadero ambiente de Amor al desvaldido, por desarrollarse en el local social de La Protectora.

Por estos conceptos la Junta directiva del renombrado Orfeón viene recibiendo sin fin de felicitaciones por tan buena idea, de todas aquellas personas que se han enterado de tan humanitario festival, reñando gran entusiasmo entre los organizadores para llevar a feliz término su cometido.

En día oportuno se dará a cono-

cer el programa de tan buen proyecto.

HERNIADOS

La HERNIA está vencida con los Aparatos Patentados U. S. A.

MAXIMA EXACTITUD porque en cada caso se saca un molde

EL MAS COMODO por ser su peso muy inferior a cualquier aparato y no llevar tirantes.

EL MAS HIGIENICO por ser lavable e indestructible por el sudor, cualidad que permite bañarse con el aparato colocado

EL HERNIADO QUE APRECIA SU SALUD y quiere evitar sufrimientos y peligros no se abandone dejando su hernia libre o mal contenida. NO COMPRE BRAGUROS DEL MONTON que solo sirven para ponerle peor

Aeuda al profesional competente en PALMA DE MALLORCA: Hotel Continental, Jueves 8 y Viernes 9 Diciembre.

Luchmayor: Hotel Universo, Sábado 10 Diciembre.

Santañy: Fonda de Bernardo, Domingo 11 Diciembre.

Felanitz: Hotel Santuari, Lunes 12 Diciembre.

Manacor: Hotel Felip, Martes 13 y Miércoles 14 Diciembre.

Mahón: Hotel Bustamante, Viernes 16 y Sábado 17 Diciembre.

La Puebla: Hotel Comercio, Lunes 19 Diciembre.

Inca: Hotel España, Martes 20 Diciembre.

Sóller: Hotel del Ferrocarril, Miércoles 21 Diciembre.

Palma de Mallorca: Hotel Continental, Jueves 22 Diciembre.

SORDOS LA SORDERA

ESTA VENCIDA

Los SORDOS, los DEBILES DE OIDO, los que PADECEN de ZUMBIDOS

El placer de oír es finalmente concedido gracias a los

APARATOS ELECTRO ACUSTICOS

ORTHOPHONE DE PARIS

DEMONSTRACIONES PRACTICAS en PALMA DE MALLORCA: Hotel Continental, Jueves 8 y Viernes 9 Diciembre.

Luchmayor: Hotel Universo, Sábado 10 Diciembre.

Santañy: Fonda de Bernardo, Domingo 11 Diciembre.

Felanitz: Hotel Santuari, Lunes 12 Diciembre.

Manacor: Hotel Felip, Martes 13 y Miércoles 14 Diciembre.

Mahón: Hotel Bustamante, Viernes 16 y Sábado 17 Diciembre.

La Puebla: Hotel Comercio, Lunes 19 Diciembre.

Inca: Hotel España, Martes 20 Diciembre.

Sóller: Hotel del Ferrocarril, Miércoles 21 Diciembre.

Palma de Mallorca: Hotel Continental, Jueves 22 Diciembre.

Balear La Condesa de Montecristo

HOY de 6 a 12

Por BRIGITTE HELM

COMO SE CREA UN POBLADO

Una visita a Son Bauló

Desde hace una temporada viene notándose en Palma y más aún en Mallorca una intensa fiebre constructiva con el fin de dar satisfacción a las demandas de viviendas donde pasar una temporada los múltiples extranjeros que día tras día van saliendo de las excelencias del clima mallorquín y de la tranquilidad que en nuestra ciudad y pueblos se disfruta.

Si dignos de admiración son los alrededores de Palma no lo son menos los innumerables parajes de nuestros valles y campiñas, todos ellos exuberantes de vegetación y repletos de encantos, pero nada hay comparable en el interior de la isla, con los panoramas que van llenando la retina del turista a medida que este se acerca a las revotas y estas atesoran el máximo de encantos al acercarnos a la dilatada bahía de Alcudia, donde la pasividad de las aguas, su transparencia y tonalidades de luz y colorido, satisfacen las exigencias del turista que va en busca de una tranquilidad que tonifique su sistema nervioso y satisfaga a la par su espíritu artístico.

Entre los cabos «Ferrutz» y del «Pis» está situada la playa llamada de «Ca'n Picafort» y en ella el predio de Son Bauló, propiedad de nuestro amigo don Sebastián March Estelrich.

Invitados por la entidad urbanizadora que ha entablado negociaciones con el señor March para la construcción de un poblado en aquellos parajes, aprovechando la festividad del día de ayer, nos trasladamos a Santa Margarita y de allí a «Ca'n Picafort», donde nos recibió don Juan March Monjo, primogénito del propietario del predio Son Bauló, quien nos sirvió de guía, acompañándonos y haciéndonos conocer aquellos parajes, todo salud para el cuerpo y expansión del espíritu.

El señor March Monjo nos presentó al arquitecto don Enrique Jiménez, director gerente en Palma de la entidad «Construcciones Rápidas Crasas», entidad que ha tomado a su cargo la construcción de un poblado en los terrenos de Son Bauló, el cual y sobre el terreno nos informó de los proyectos que animan y que ya han sido iniciados, cuya iniciación permite darse cuenta de la magnitud de la empresa.

El señor Jiménez nos informó de que los terrenos a urbanizar tienen una extensión de cerca de tres millones de metros cuadrados, de ellos en la actualidad se están ya urbanizando la mitad, quedando previstas las calles y plazas afluyentes para cuando se amplie el proyecto, lo cual parece no tiene que ser en fecha lejana, tal es la demanda de solares que a diario van recibiendo.

La parte de terreno del predio de Son Bauló que circundará el nuevo poblado se dedica a pastos, árboles frutales, huertos, lo que hará que la misma finca pueda suministrarle la carne, leche, huevos, y frutas necesarias para el consumo de los moradores de aquél, aparte del pescado y muy especialmente de la langosta que da la bahía de Alcudia, que es la más rica de la isla.

El pinar que se urbaniza es uno de los más frondosos y amenos de Mallorca, su situación privilegiada y el cuidado que su propietario ha puesto en él han dado el fruto que era de esperar y aquello es un verdadero Sanatorio.

En la oficina que la Sociedad urbanizadora ha instalado en Son Bauló, ha empezado a llegar el material, que será expuesto a fin del presente mes en un céntrico y concurrido local de Palma, y con el fin de computar dicha exposición, están trabajando activamente cuatro arquitectos, aparte de un nutrido cuerpo de topógrafos y un no menos numeroso equipo de delineantes, todos ellos ocupados en la preparación de la próxima exposición, la que llamará poderosamente la atención por la labor realizada y la revolución constructiva que representa.

Tuvimos ocasión de ver algunos trabajos terminados, otros varios a punto de serlo y bastantes en embudo, en todos ellos se ve la mano experta del alma de estos trabajos, hombre curtido en estos trabajos; queda nombrado don Enrique Jiménez.

De la actividad con que se trabaja en Son Bauló, bastará consignarnos que en diez días se han abierto cerca de dos kilómetros de calles de un ancho de 14, 12 y 10 metros. Ayer cruzamos por ellas.

Para la edificación en el predio de «Son Bauló» y como garantía a todos los compradores de solares se les expone las siguientes condiciones:

1.ª—Los chalets se deben edificar a cuatro metros de la calle y a dos del vecino, por lo menos.

2.ª—La cerca de la fachadas principales tendrá una altura máxima de 1'25 metros.

3.ª—Para que en forma alguna puedan ensuciarse las aguas de la bahía, ni contaminarse las aguas subterráneas, todas las edificaciones deberán dotarse de pozos moursas o fosa séptica.

4.ª—No podrán instalarse en la colonia, industrias ni comercios que puedan resultar molestos para los vecinos, ni hospitales, clínicas o casas de salud de enfermedades infecciosas.

5.ª—Para obtener un bello conjunto, en beneficio de la colonia, los proyectos de los chalets a edificar, deben ser aprobados por la sección técnica de la Sociedad Urbanizadora.

6.ª—Estas bases las deberán firmar todos los compradores de parcelas para cumplirlas fielmente y tiene por objeto llevar a cabo una urbanización de conjunto que pueda mostrarse como modelo de urbanizaciones.

Próximamente se principiará la construcción de un hotel a cargo de la entidad Hotelera, ya más importante de la isla, y ello será seguidamente que desaparezcan unos pines existentes en el sitio elegido para tan importante edificación.

Tendrá este cabida para 150 huéspedes con más de 30 habitaciones con cuarto de baños independientes y dotado de todo el confort moderno.

Limitarán el nuevo poblado por su parte N. O. un canal que se comunicará con el mar, que se convertirá en puerto de refugio, con calado suficiente para el atraque y navegación de yates de gran calado, y a cuyo largo y con fácil acceso hay múltiples parcelas para edificar chalets desde donde se podrá embarcar cómodamente.

Se construyó ya un campo de Golf bajo las órdenes del arquitecto señor Goicoechea, joven arquitecto de moderno estilo que se ha acreditado y especializado en campos de deportes y que fué premiado en concurso de proyectos del «Polo Jockey Club» de Barcelona.

Se cuenta también, según referencias, con la colaboración del entusiasta jugador don Juan Antonio Macaza, que tanto ha hecho por los clubs españoles de Golf.

Los dos nombres citados son una garantía de acierto para el emplazamiento del campo de Golf en Son Bauló. Unido al terreno ligeramente ondulado, entre el frondoso bosque la facilidad del riego del campo, convertirán las cincuenta hectáreas que se destinan al Golf, en uno de los campos más atractivos de Europa.

El terreno del campo quedará delimitado a principios de la próxima semana y seguidamente se procederá a su construcción.

En el recinto del nuevo poblado y en las inmediaciones del campo de Golf, se construirán cuatro pistas de tenis.

El domingo pasado llegó un eminente ingeniero de la «Technische Hochschule» de Karlsruhe, la meca de las construcciones de vanguardia para recopilar datos y dedicar una de las sesiones-conferencias que se dan en dicha escuela superior sobre construcciones de ciudades modernas, y la urbanización de la playa de Santa Margarita, por lo que hemos visto y se nos ha informado va camino de llamar la atención en Europa por la forma en que se ha enfocado.

El total del coste de las obras en proyecto no bajará de ciento cincuenta millones de pesetas, suma algo respetable que por sí sola es más que suficiente para dar idea de la magnitud de la empresa que la entidad «Construcciones Kagradas Crasas» se propone y ha empezado a realizar en «Son Bauló» de Santa Margarita.

En la actualidad tienen adquiridos en firme terrenos para la construcción de chalets los señores siguientes: don Feliciano Fuster, don Jaime Piña y don Juan Munar, de Santa Margarita, don Antonio Oiver, don Jaime Munar, don Andrés Bestard y don Pedro Llabrés, de Inca.

Don Pascual Ribot, don Rafael Lacy y don Miguel Cerdá, de Palma.

Los señores Jenkins y Burgers, de Nueva York; el señor Tamarit, de Palma, el Marqués de Corbea, don Manuel Gener, don Antonio Peña, doña Dolores Mercader, don Andrés Buades, don Francisco Salvá y Marcús, don Martín Ribas, don Antonio Marroig.

Mr. Paul Nykoff, de Amsterdam; Mr. Anni Funke, de La Haya; Herr Asser, doña Juana Quetglas, de Inca; don Antonio Durán, de Petra; don Antonio Aloy, don Jaime Rubert, Herr Gustav Tichel, de Hamburgo; don José Tous Lliteras, don Andrés Abella, doña Josefa Forteza, don Miguel Fuster y don Juan Fuster.

La lista de los peticionarios se haría interminable, baste decir que ayer tarde eran más de cincuenta los señores que el comitista vió reunidos en la terraza de las oficinas de la «Crasa» que habían acudido en demanda de datos y para formalizar peticiones.

Al despedirnos del señor Giménez nos suplicó hiciéramos constar su agradecimiento a toda la población de Santa Margarita y muy especialmente al Ayuntamiento del mismo por las facilidades que en ellos ha encontrado la «Crasa» para el desarrollo de su labor.

Gustosos le complacemos, haciendo votos para que el más lisonjero éxito corone su magna labor, que forzosamente tiene que traducirse en provecho de Mallorca toda.

Almacenes Casa-Roca
Lonjeta, 53
Para 1933
Agendas y calendarios en todos sistemas, tamaños y clases

Instrucción

Matricula escolar

Se pone en conocimiento de los padres de la niña Maria Salvá Felani (Escuela S. Miguel) que fué matriculada, y cuyo domicilio no ha podido encontrarse, que no habiéndose presentado a la escuela, precisa que antes del día 15 pase por el Negociado de Cultura de este Ayuntamiento para justificar dicha falta de asistencia, pues pasado dicho día se cubrirá su puesto vacante con los que guardan turno de ingreso.

PRENSA GRAFICA

Nuevo Mundo

Aborda en su próximo número la cuestión de la Ley de Congregaciones, y publica opiniones de importantes personalidades sobre este candente problema político.

Aparte de sus informaciones de actualidad, merecen citarse: *El hombre de Estado y la política*, artículo del Presidente electo de los EE. UU. Franklin D. Roosevelt.—*El opio y el barrio chino de San Francisco de California*.—*Juguetes de los que fueron infantes de España*.—*Cómo ganó Arniches mil pesetas*, y abundantes colaboraciones de interés.

PARA EL DOMINGO

Velada en el Montepío del Arrabal

El próximo domingo día 11 a las 8 y media noche se celebrará en el local de la Sociedad Monte-Pío del Arrabal una selecta velada literario-musical organizada por la Junta Directiva del Orfeón de dicha Sociedad a beneficio de sus fondos.

Es grande el entusiasmo que reina entre el elemento de dicho Orfeón y familias que acostumbran asistir a las veladas que organiza esta Sociedad, por lo que puede asegurarse que será un éxito la celebración de esta velada para la que se ha confeccionado el siguiente programa:

Primera parte

- 1.º Sinfonía.
- 2.º El Orfeón, bajo la batuta de su director don Jaime Dalmau, cantará las composiciones siguientes: *De Bon Matí, La Balanguera y Los Pescadores*.
- 3.º Los orfeonistas señores Dalmau (tenor), Valenzuela y Lacomba (baritonos) cantarán varias romanzas de las zarzuelas *Las de Aragón, Luisa Fernanda y La Rosa del Azahar*, respectivamente.
- 4.º Coro de las sombrillas, de la zarzuela *Luisa Fernanda*, por elementos del Orfeón.

CODORNÍU 1551 RAVENTÓS 1872

Nuestras prensas



Le Casa Codorníu ha sido la primera que ha utilizado métodos de cultivo y de elaboración iniciados por ella misma y empleados hoy por los mejores viticultores. Son notabilísimas sus prensas rápidas, de invención propia, que extraen de la uva, blanca o negra, la porción estricta de mosto virgen que se necesita para la crianza del vino espumoso.

Esas prensas son una maravilla de la técnica. Así lo han reconocido todos los expertos de representación mundial que constantemente visitan nuestras cavas. Esas prensas tienen gran parte en el secreto de la transparencia y el bouquet incomparables de este vino nacional que en días de fiesta y alegría no falta nunca en ninguna mesa de buenos conocedores.

CODORNÍU
SAN SADURNÍ DE NOYA

Segunda parte

La cátedra pondrá en escena la aplaudida y chistosa zarzuela titulada *La marcha de Cádiz*, dirigida por el maestro Dalmau.

Terminará con un lucido baile de sala amenizado por la renombrada *Orquestina Dalmau*, la que ejecutará los más modernos baillables de su repertorio.

Ultimas Publicaciones

JURISPRUDENCIA SOCIAL. Repertorio doctrinal y legal, por orden alfabético, de la establecida por el Tribunal Supremo. Tomo I. Años 1926-1929, 16 ptas.

CODIGO PENAL, de 27 de Octubre de 1932, Segunda edición oficial, 5 ptas.

ARITMETICA INTUITIVA, por J. M. Eyaralar. En tela, 12 ptas.

CONTRATO DE TRABAJO. JURADOS MIXTOS. COLOCACION OBRERA. Leyes de 21 y 27 de Noviembre de 1931 y disposiciones complementarias. 2.ª edición oficial. 3 ptas.

TRATADO DE DERECHO ADMINISTRATIVO, por Gascón y Marín. Tomo I. 1.ª entrega. Doctrina general. 10 ptas.

GEOGRAFIA GENERAL política y económica, por R. Asensio. Con grabados. 12 ptas.

LOS DERECHOS DEL RADIO-OYENTE, por E. Novoa. 1 ptas.

CONTESTACIONES DE AXILLARES DE MARINA Apéndice adaptándolas al programa de 15 de Septiembre de 1932, por J. Barastro. 7 ptas.

POLITICA SOCIAL, por E. Ruano. Se publica rápidamente, por entregas. Obra completa: 15 ptas.

PREVENCION DE ACCIDENTES DEL TRABAJO, por Razous. Aparecerá inmediatamente la edición española, por entregas. Obra completa: 15 ptas.

Editorial Reus, S. A.
Academia: Preciados, 1
Librería: Preciados, 6
Apartado 12.250.—Madrid

CAFÉ BORN
SALON de FIESTAS
Todos los días Thes de 5 a 7 tarde
Noche salidas teatro de 11 a 2
Hoy viernes GRANDES DEBUTS
Consumación mínima señora 1 pta.
Consumación mínima caballero 2 ptas.
Estrictamente reservado el derecho de admisión.

LAS OCASIONES

Por cuenta de varios fabricantes liquidamos más de 2000 artículos al precio de

0'95 ptas. la pieza

Calzados para todos

Nuevas partidas a precios tirados

Más de 5.000 personas visitan diariamente nuestra Exposición

Precios rigurosamente fijos

Entrada libre

Calle Quint n.º 9-11-13
Casa Amarilla

Moderno

Hoy y todos los dias a las 3 y media

RIALTO

Hoy y todos los dias a las 3'30

ILUSIÓN

Francis James, Arizona y Laura La Plante

Lunes: LA INTRUSA y COEUR DE LILAS Tristan Bernard.

Tierno... Romántico... Hilarante...

Janet Gaynor - Charles Farrell triunfan otra vez en

RECIENTES CASADOS

Reportajes Cineas - Alfombra Mágica y cómica

Pronto: LA IRREFLEXIVA Joan Bennet - John Boles

SERVICIO TELEGRAFICO

LA POLITICA ESPAÑOLA

De Alicante a Madrid a pie
Alicante 8.—Iniciaron el viaje a Madrid a pie varios socios de la Sociedad pedestre «Volga», para entregar al Presidente de la República unos pliegos con 30.000 firmas de los alicantinos.

Se proponen llegar a Madrid el día 14.

Los huérfanos de los ferroviarios fallecidos en activo

Madrid 8 a las 20.—Firmose un decreto de Obras Públicas disponiendo que las Compañías ferroviarias que recibieron auxilios económicos del Estado concedan preferencia para ingresar en el servicio de las mismas a los huérfanos de los ferroviarios fallecidos en activo.

Cuando el ingreso se haga por oposición se fijará previamente la puntuación mínima para la concesión de plaza, reservándose para los huérfanos de los ferroviarios la cuarta parte de plazas anunciadas, siempre que alcancen un número de puntos no inferior al minimum.

En los casos de concurso también se reservará la cuarta parte de las vacantes para los huérfanos, que igualmente gozarán de preferencia cuando no se exija oposición ni concurso.

Los representantes o agentes en Madrid de las Juntas de Obras de Puertos

Madrid 8 a las 22.—El ministro de Obras Públicas ha dirigido hoy a las Juntas de Obras de Puertos el siguiente telegrama circular:

«La actuación de los Comisarios de Puertos ha tenido la inmediata y beneficiosa consecuencia de descubrir la existencia en algunas Juntas de ciertos titulados representantes o agentes de las mismas en Madrid con sueldos a cargo de los respectivos presupuestos portuarios y con la presunta y absurda misión de gestionar del Ministerio de Obras el despacho de asuntos que afectan a organismos subalternos del propio ministerio, por completo dependientes de él.

Como este sistema entraña que alguna persona retribuida por tal concepto no haya sido ya separada del cargo, sea baja inmediatamente debiéndose dar cuenta de si hubo lugar al cumplimiento de esta orden».

El monopolio de Petróleos y las islas Canarias

Madrid 8 a las 20.—En la sección segunda del Congreso reunieron los diputados canarios para tratar de las fatales consecuencias que pudiera ocasionar al archipiélago, y especialmente para el porvenir de sus grandes puertos internacionales, la orden de Hacienda estableciendo la posibilidad de extender a aquellas islas el monopolio de petróleo.

Los reunidos estimaron unánimemente que esa disposición contravenía abiertamente la ley de puertos francos de Canarias.

Acordaron solicitar una audiencia de Carner esperando lograr la derogación inmediata de la mencionada orden.

Decretos de Justicia

Madrid 8 a las 22.—En el ministerio de Justicia facilitaron copia de dos decretos:

Uno sobre provisión de artículos para alimentación de los reclusos y material de distintas características con que se atiende a su vestido, equipo de asistencia médico-farmacéutica etc.

Consta de 21 artículos.

También facilitaron otro decreto sobre cumplimiento de lo dispuesto por la ley de bases del 26 de agosto último que autorizó al ministro de Justicia para dictar las medidas necesarias para su ejecución, referente al Tribunal tutelar de menores de Madrid.

Consejo en Palacio

Madrid 8 a las 22.—A las 11:30 se celebró consejo en Palacio.

Duró dos horas y se quedaron en Palacio media hora Zulueta, Carner y Marcelino.

Interrogado Azaña sobre el Consejo dijo que no tuvo ninguna importancia.

Hubo mucha firma de personal y expuso la situación política interior y exterior.

Como Zulueta se marcha esta semana a Ginebra informó de los asuntos que se debatirán en la Sociedad de Naciones.

Preguntaron si trataron del Tribunal de garantías.

Dijo que no.

El proyecto se aprobó anoche en la reunión de la ponencia ministerial; se pondrá en limpio y se llevará al Consejo de mañana para leerlo en la próxima semana en las Cortes.

Hemos tenido un cambio de impresiones sobre la situación de orden público.

Al salir de Palacio Zulueta, Carner y Domingo este dijo que se habían reunido para tratar de asuntos de carácter comercial que afectan a tres ministerios y que se refieren a tratados de comercio y negociaciones que se perfilan con Alemania e Italia.

El Consejo del Patrimonio de la República

Madrid 8 a las 20.—Reunióse el Consejo del Patrimonio de la República, acordándose establecer en Sevilla una Exposición de la Escuela de Artes orientales.

Acordose tirar un billete para visitas al monasterio de El Escorial y Casita del Príncipe; costará una peseta.

Se acondicionará para el turismo la «Casita del Infante» de El Escorial.

También se abrirá en parte el palacio de Aranjuez, que se halla cerrado.

Se despacharon otros asuntos de trámite.

La Comisión de Presupuestos

Madrid 8 a las 22.—Esta noche en el Congreso se reunió la Comisión de Presupuestos estudiando el de Comunicaciones.

Informó Rodríguez Vera.

Variaronse algunas consignaciones.

Se concedió un aumento a los celadores y se mejorará al personal femenino de correos y telégrafos.

Después comenzó el estudio del Presupuesto de Agricultura, informando Valera.

Continuará hoy.

El proyecto de ley de exención de tributos a las Cooperativas

Madrid 8 a las 22.—Se reunió la Comisión de Trabajo estudiando el proyecto de ley de exención de tributos a las Cooperativas.

La discusión fué muy animada, no llegándose a un acuerdo.

El presidente consultará el punto de vista con el ministro correspondiente.

La embajada de La Habana

Madrid 8 a las 22.—Los españoles residentes en la Habana telegrafaron a varios diputados quejándose de la tardanza en designar embajador.

El homenaje de las Diputaciones a las Cortes Constituyentes

Madrid 20 a las 22.—Una comisión de Diputaciones de toda España entregará mañana a Besteiro el pergamino que dedican a las Cortes Constituyentes en su primer aniversario.

Un voto de censura al presidente de las Cortes

Madrid 8 a las 22.—Los periodistas preguntaron a Botella si era cierto que se proponía presentar un voto de censura contra Besteiro por su actuación en la sesión del martes.

Contestó que él es el menos indicado, pero que cree que la extrema izquierda lo presentará en la sesión de hoy.

La Comisión Nacional de Viticultura

Madrid 8 a las 22.—En la sección sexta del Congreso se reunieron los representantes parlamentarios de la Comisión Nacional de Viticultura bajo la presidencia de García de los Salmones para reorganizar la indicada representación con arreglo a los acuerdos de la última Conferencia de Roma, completando el número de representantes que componen la representación española.

El impuesto de la renta

Madrid 8 a las 22.—Azaña ha negado que se prescindiera del impuesto de la renta, que constituye la base fundamental del presupuesto de ingresos.

Como el tiempo apremia, la semana próxima se batirá bien el cobre.

La administración ferroviaria

Madrid 8 a las 22.—Se ha firmado una orden disponiendo que los comisarios de ferrocarriles estudien el sistema único de administración y explotación de ferrocarriles, a base de tres grandes divisiones: una administrativa, otra comercial y otra técnica.

Homenaje a Bujeda

Madrid 8 a las 22.—En la reciente Junta general ordinaria del Colegio de Huérfanos de Hacienda tomose el acuerdo, por unanimidad, de nombrar socio protector del instituto a Jerónimo Bujeda, Director de Propiedades, en atención a la generosa ayuda que le ha venido prestando.

La Federación de Izquierdas

Texto del programa

Madrid 8 a las 22.—Se ha entregado a las minorías que la integran el texto del manifiesto-programa de la Federación de Izquierdas Republicanas.

Estiman que la formación expresa la realidad, dando forma a la unión parlamentaria que mantuvieron para cumplir los compromisos revolucionarios.

La Federación—dice—urge no para apoyar un Gobierno, sino para obligar a los gobernantes a que mantengan en las leyes el espíritu de izquierda y de revolución.

Limitar la misión del Parlamento de redactar la Constitución—añade—sería un artificio.

Las Cortes tienen la máxima autoridad para aprobar las leyes complementarias y aplicar por razón de urgencia determinadas leyes señaladas por la Constitución.

Destaca la importancia de las leyes que preparan las nuevas elecciones con garantía del derecho de sufragio, autonomía municipal, ley provincial, Estatuto de funcionarios y aquellas que se hagan necesarias como leyes de excepción.

La Federación apoyará los Estatutos de autonomías que se presenten y propugnará la implantación del amplio Estatuto de Cataluña.

Respecto de la conducta política se esforzará para que destaquen las virtudes del régimen parlamentario: publicidad, amplia discusión, respeto mutuo, colaboración de las restantes minorías y fiscalización minuciosa.

Termina exponiendo que el alcance de la Federación no borra ni desdibuja los perfiles de los partidos que la integran ni limita el alcance de la función parlamentaria.

Desea acrecerse con las aportaciones de los diputados que coincidieran con su criterio parlamentario.

Elecciones parciales, probablemente en el mes de enero

La próxima consulta electoral con voto femenino

Madrid 8 a las 22.—El ministro de Gobernación dejó entrever la posibilidad de que durante el mes de enero se convoquen elecciones par-

ciales para cubrir las vacantes que existen.

Si se llevara a cabo ese propósito en esas elecciones parciales no votarían las mujeres.

La primera consulta electoral con voto femenino será la municipal del próximo mes de abril.

El asunto de la Telefónica

La Comisión de revisión

Madrid 8 a las 20.—Se asegura que en la Comisión mixta que revisará el contrato de la Telefónica figurará un ministro.

Precauciones y tranquilidad

Madrid 8 a las 20.—Esta noche han continuado las precauciones, aunque más atenuadas.

Recíbense telegramas que dan cuenta de idénticas precauciones y tranquilidad en toda España.

Disparos contra la Telefónica

Madrid 8 a las 20.—A las tres de la madrugada dos individuos desde la calle de Valverde hicieron dos disparos contra el edificio de la Telefónica, guarnecido por numerosas fuerzas de asalto.

Los guardias salieron armados de carabinas; pero los agresores huyeron arrojando las pistolas.

A las cuatro y media de la madrugada se hicieron otros dos disparos contra la Telefónica, pero no se pudo apreciar procedencia.

«El Colegio de Huérfanos»

Un grupo de disidentes de otros partidos

Madrid 8 a las 20.—Constituyeron un grupo parlamentario, sin perder su personalidad política, Eduardo Ortega Gasset, Botella, Tapia, Almerca, Balbontín, Cordero Bell, Cenalos, Niembro, Franco y Ancora.

Como la mayoría son disidentes de otros partidos, humorísticamente se les llama «El Colegio de Huérfanos».

Congreso de los Diputados

Orden del día

Madrid 8 a las 20.—Empieza la sesión del Congreso a las 4:5.

Preside Besteiro.

En el banco azul, Giral.

Aldasoro apoya una proposición de reconocimiento de los derechos a algunos oficiales que los expulsaron del Ejército las Juntas de Defensa.

Se toma en consideración también otra de Trifón Gómez sobre la tarifa de utilidades aplicable al personal de ferrocarriles.

Continúa la discusión del presupuesto de Marina.

Rizo defiende enmiendas al capítulo catorce, pidiendo la suspensión de determinadas partidas importantes más de nueve millones de pesetas.

Giral anuncia que se rescindiría el contrato con Echevarrieta para la construcción de una fábrica de torpedos.

Algora y Fanjul piden votación nominal, aprobándose el capítulo por 173 votos contra 19.

Torres Campaña, Pérez Madrigal y otros formulan observaciones a los artículos referentes a la marina civil.

Se aprueba todo el presupuesto de Marina.

Besteiro anuncia que el martes, primer aniversario de la posesión de Alcalá Zamora, le visitará una comisión de la Cámara para cumplimentarle.

Se discute el presupuesto de Trabajo.

Lo impugna Royo Villanova.

Pide la supresión del ministerio de Trabajo por inútil.

López Goicoechea impugna el Consejo de Trabajo, citando que un hermano de Calvo Sotelo cobra un sueldo incompatible con otros.

Largo Caballero dice que solo se trata de una gratificación de 2.000 pesetas.

(Rumores).

Madariaga consume otro turno, impugnando el burocratismo.

Clara Campoamor elogia la actuación de Largo Caballero.

Balbontín defiende las aspiraciones de los partidos revolucionarios y censura que se abandone el problema del paro.

Largo Caballero, en extensa explicación del presupuesto, anuncia que se mantendrá la división de los términos municipales.

Se levanta la sesión.

BARCELONA

Unas pedradas y un petardo

Barcelona 8 a las 24.—Esta mañana un grupo ha apedreado un establecimiento de muebles de la Ronda de San Antonio.

También ha estallado un petardo en el Colegio de Artífices de Ebanistería de la calle del Duque de la Victoria, creyéndose lo colocó un individuo que momentos antes había pedido para ir al retrete.

Ambos están relacionados con la huelga de ebanistas.

Una cartera, cincuenta duros, un carnet, un reloj de oro...

Tarragona 8.—Del cuarto de la fonda donde se hospeda el teniente fiscal señor Olavarrieta robáronle una cartera con cincuenta duros, un carnet, un reloj de oro y otras alhajas, valoradas en setecientos pesetas.

Los autores no han sido habidos.

El Parlamento de Cataluña

Interés político

Reuniones de minorías

Barcelona 8 a las 14.—Reunieronse los parlamentarios de «Esquerra» del Parlamento Catalán, cambiando impresiones sobre orientación general.

Esta noche lo harán las minorías.

Preguntado Companys si el martes se nombraría nuevo gobierno, dijo que lo ignoraba; pero de todos modos, ha dicho serían de gran interés político.

Preguntados los diputados de la mayoría sobre la impresión de la jornada de ayer, mostráronse satisfechos, diciendo que fué una jornada impresionante.

Los diputados de la minoría regionalista se reunieron para concretar.

Celebróse esta tarde una reunión previa de la mayoría y minorías para designar los miembros de las comisiones de actos y reglamento interior, quedando nombrados para la primera Bilbany, Battestini, Armenog, Dalart, Casademunt y Tauler, todos de izquierda, por mayoría de votos.

Para la Comisión de reglamento interior fueron elegidos Ponseti, de «Unión Socialista»; Rovira y Virgili, Dencas, Soler y Brú, Bilbany y Brú y Tauler, de la «Liga Regionalista».

El diputado obrero Martín Barrera ha pedido formar parte de las comisiones de Trabajo y Asistencia Social, donde cree podría ser de interés su intervención.

Sesión del Parlamento

Cinco tarde empieza la sesión, presidida por Companys.

Banco rojo: el consejero de Asistencia Social Xirau Palau y el comisario de Gerona señor Oria.

Aprobáronse los nombramientos de las comisiones de actos y reglamento interior.

Como queda dicho más arriba, suspéndese la sesión hasta las ocho y cuarto.

Reanudada, aprobóse el dictamen de la Comisión de Actas declarando diputados efectivos los electos por Barcelona (ciudad) y Barcelona (provincia).

Y se levanta la sesión hasta hoy a las cuatro y media.

La Comisión de actas

Según parece, en la reunión de la

Comisión de Actas suscitáronse fuertes y enconadas discrepancias sobre algunas de Gerona, Tarragona y Lérida.

El campo de batalla surgió en torno a las elecciones del pueblo Oden, diciendo «Esquerra» que se anule la elección del regionalista Rovira y Saurer por irregularidades de la «Lliga».

Según parece, el dictamen no satisfará a la «Lliga», lo cual dará ocasión a un fuerte debate político.

Créese que los diputados de la «Lliga» se abstendrán de votar a Maciá para la presidencia de la Generalidad.

Una invitación al Presidente de la República

Según parece, cuando esté definitivamente constituido el reglamento se invitará a Alcalá Zamora a visitar Barcelona.

Ayuntamiento de Palma

Concurso

Debiendo este Ayuntamiento proveerse de 4.000 placas para bicicleta para el próximo ejercicio 1933, se pone de manifiesto que pueden pasarse ofertas bajo sobre al Negociado de Arbitrios dirigidas al Sr. Alcalde durante el plazo de quince días a partir del de inserción en el B. O. de esta provincia, el diseño y dimensiones podrán verse en dicho Negociado.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 7 Diciembre de 1932.—El Alcalde.—Benrardo Jofre.

Trás las grandes cintas de guerra ha venido

REMORDIMIENTO

LUBITSCH

el más furibundo anatema contra la guerra

el gran film de la paz

donde sin luchas ni soldados, con sólo mostrar el dolor del hogar, lanza

LUBITSCH

el más furibundo anatema contra la guerra

ROJO

BORN

EN ESPAÑOL

SESION CONTINUA

De 6 tarde a 12 noche

Lorenzo Villalonga

DIABETES Huertos, 8-1.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

La casa que más BARATO vende

Para hombre desde 12'50 ptas.

Precios muy baratos

Para señora siempre hay gangas

Calidades superiores

Para niños son inrompibles

Calzados el REGALO

Plaza del Mercadal, 2 - (Es pes d'es Carbó) **PRECIO FIJO**

SUCESOS

Grave accidente

Comunica la guardia civil del puesto de Pollensa que a eso de las 9 horas del martes día 6, en la finca denominada «Marina», se cayó de lo alto de un olivo el obrero podador Francisco Vicens Palou (a) Simón, de 42 años, casado, domiciliado en la calle de Binisalem, 15.

De las indagaciones verificadas resulta que el mencionado trabajador cayó a causa de haberse desprendido una rama del tronco desde una altura de cuatro metros.

Según el facultativo que le asistió el Francisco Vicens sufrió la fractura de la base del cráneo.

El Juzgado Municipal instruyó las diligencias del caso.

Niño mordido por un perro

Un perro mordió al niño Mariano Sánchez, de 6 años, que vive en la calle de la Misión, 51, produciéndole una herida en el brazo izquierdo. Fue asistido en la casa de socorro.

Accidente del trabajo

Juan Ferrer, de 43 años, domiciliado en la calle del Socorro, 40, se produjo una herida contusa en el dedo pulgar de la mano izquierda, de la que fué asistido en la casa de socorro.

Cnida

María González, de 66 años, se cayó en su domicilio, plaza de San Antonio 29, produciéndose erosiones en ambas rodillas. Pasó a la Casa de Socorro, donde fué asistido.

MARITIMAS

Movimiento del puerto

Jueves 8

Entradas: Procedente de Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo; pasaje y carga.

Procedente de Tarragona el vapor «Atlante» con el correo, pasaje y carga.

Procedente de Palamós el velero «Cala Morlanda» con efectos.

Procedente de Torrevieja el velero «Puerto de Palma» con efectos.

Procedente de Mahón el velero «Flor del Mar» con efectos.

Salidas: Para Mahón el vapor «Bellver» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona la motonave «Ciudad de Barcelona» con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona el vapor «Atlante» con carga general.

ASOCIACION ESTUDIANTIL DE BACHILLERATO

Conferencia

Hoy viernes día 9 en el Instituto Nacional de 2.ª Enseñanza tendrá lugar la inauguración del curso de conferencias que la Asociación de Estudiantes de Bachillerato ha organizado.

Inaugurará dicho curso el Director de dicho centro don Sebastián Font.

Desarrollará el tema *La Magna Cruzada*.

Dicho acto será público y empezará a las 6 y media.

EL TIEMPO

Telegramas recibidos

Alcudia 8 a las 9:30. — Viento calma. — Mar llana. — Cielo despejado.

Andraitx 8 a las 9:00. — Viento S. O. flojo. — Mar llana. — Cielo despejado.

Ibiza 8 a las 9:30. — Barómetro 758.0. — Termómetro 14.0. — Viento O. flojo. — Mar llana. — Cielo despejado.

Vigla-Bajoll 8 a las 8. — Barómetro 760.0. — Termómetro 13.7. — Viento N. N. O. bonancible. — Mar llana. — Cielo acelajado.

PROGRAMA PARA HOY

Para los radioyentes

Radio Barcelona EAJ 1 (349 metros, 20 Kw., 859 kilociclos). — Radio Catalana, EAJ 13 (268 metros, 20 Kw., 1.119 kilociclos)

7:15: Sesión de cultura física, por radio.

7:30 a 8:00: «La Palabra» (diario hablado de Radio Barcelona); Primera edición.

8:00: Sesión de cultura física, por radio.

8:15 a 8:45: Segunda edición.

11:00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y en España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Parte meteorológico radiotelegráfico para las líneas aéreas.

11:15: Transmisión telegráfica de la carta del tiempo.

13:00: Programa de discos selectos.

13:30: Información teatral y cartelera. Continuación del programa de discos selectos.

14:00: Cartelera cinematográfica. El sexteto de Radio Barcelona interpretará: Actualidades musicales (números escogidos entre los últimos éxitos. A continuación: «En un teatro chino», Dreyer; «El caballero de la rosa» (vaises), R. Strauss; «Habla-me de amores» (tonadilla), Fusté;

«Una excursión semanal por Cataluña». Descripción detallada de lugares, medios de locomoción, hospedajes y precios de una excursión a realizar desde Barcelona. Datos facilitados por la importante sociedad Atracción de Forasteros de Barcelona. Continuación del concierto: Balada y alborada de «El señor Joaquín», Caballero; «Canciones valencianas» (pequeña rapsodia), del Valle; «La Dolorosa» (fragmentos), Serano.

14:40: Bolsa del Trabajo de EAJ uno.

15:00: Sesión de radio beneficencia organizada exclusivamente en obsequio de las instituciones benéficas, asilos, hospitales y casas penitenciarias de España con discos escogidos.

16:00: Fin de la emisión.

19:00: Concierto por el trío de Radio Barcelona: Minuetto de «Manon», Massenet; «Barcarola», Mans; «Aleluya de amor», J. Fanré; «Sansón y Dalila» (selección), Saint-Saëns.

19:30: Noticias de Prensa. Cotizaciones de monedas.

19:35: Programa del Radioyente (discos a petición de señores suscriptores de Radio Barcelona). Noticias de Prensa.

21:00: Campanadas horarias de la Catedral. Parte del servicio meteorológico de Cataluña. Estado del tiempo en Europa y España. Previsión del tiempo en el NE. de España, en el mar y en las rutas aéreas. Cotizaciones de mercancías, valores y algodones.

Sesión dedicada a la familia del navegante. Actuación ante el micrófono de las familias de los tripulantes que se encuentran en alta mar. (Eventual).

21:01: La orquesta de Radio Barcelona interpretará: «Solera fina» (pasodoble), Marquina; «Luna de miel» (vaises), Waldteufel; «Boris Godounoff» (selección), Moussorgsky; «Serenata», W. Bayer; «Polone-

sa militar», F. Sanderson; «Capricho eslavo», Chopin.

22:00: Retransmisión desde Unión Radio E. A. J. 7, de Madrid, de una zarzuela.

23:00: Noticias de Prensa. Continuación del concierto.

24:00: Fin de la emisión.

DESPUÉS DEL SINIESTRO

Para los damnificados de Manacor

La suscripción del Gobierno Civil

	Pesetas
Suma anterior del día 24 de Noviembre	16.693'35
Día 1.º de Diciembre, Ayuntamiento de Santa María	50'
Día 5 de Diciembre, Escuela Nacional de Niños del Vivero (Palma)	21'
Día 6 de Diciembre, Colegio Oficial de Agentes Comerciales	103'
Suman el día 6 de Diciembre	16.867'35

Jurados Mixtos del Trabajo

Telegrama

En sesión celebrada el miércoles por el Jurado Mixto del Trabajo de Zapateria se acordó cursar el siguiente telegrama:

Presidente Consejo Ministros.
Ministro Hacienda.
Ministro Trabajo.
Ministro Agricultura.

Madrid

Jurado Mixto industria zapateria Baleares unánimemente sesión hoy acordó elevar V. E. ecartecida súplica sea fijada para archipiélago canario misma tarifa arancel que rige demás provincias españolas evitando ruina industria motivada concurrencia Establecimientos Ba'ta. Salúdole respetuosamente

Gregorio Crespo, Presidente
Despachos y oficinas

Por el presente se hace público que este Jurado Mixto, ha acordado conceder un nuevo e improrrogable plazo hasta el día 13 de los corrientes, para la presentación por los se-

Todos los días de 5 a 7 y media

TÉ-DANSAT

Cubierto 3 ptas. Domingos 5 ptas. propina incluida

DANCIG BAR a las 10⁰⁰

Rambla, 1

Industria Hotelera Sección de Faquines

Por el presente se hace público que por acuerdo de este Jurado Mixto ha quedado abierto hasta el día 10 de enero próximo el plazo de inscripciones en el Censo Obrero.

Palma de Mallorca 6 de Diciembre de 1932.—El Presidente, *Fernando Pou*.

Tracción mecánica

Por el presente se recuerda a todos los señores patronos sujetos a la jurisdicción de este Jurado Mixto la obligación en que se hallan de dar el más exacto cumplimiento al artículo 56 de la Ley del Contrato de Trabajo, advirtiendo a este Jurado el día en que cada uno de sus obreros de comienzo a las vacaciones y teniendo en cuenta que el incumplimiento de ésta obligación se considerará como una infracción.

Palma de Mallorca 7 de Diciembre de 1932.—El Presidente, *Fernando Pou*.

Industrias de la Madera

Este Jurado Mixto, en sesión celebrada ayer, tomó los siguientes acuerdos:

Aprobar, para regir en los talleres de carpintería de Lluchmayor, en siguiente horario:

De 1.º de Octubre a 31 de Marzo: De 8 a 12 mañana y 1 y media a 5 y media tarde.

Aprobar para los carpinteros de ribera y calafates de esta ciudad el siguiente horario:

Meses de Abril, Mayo, Junio, Julio, Agosto y Septiembre: De 8 a 12 mañana y de 2 a 6 tarde.

Meses de Octubre, Noviembre, Febrero y Marzo: De 7 y media a 12 mañana y de 2 a 6 tarde.

Meses de Diciembre y Enero: De 7 y media a 12 mañana y 1 a 4 y media tarde.

Lo que se hace público a tenor de

RELIGIOSAS

Santos del día

Santa Leocadia, vg. y San Restituto ob.

Cuarenta Horas

Empiezan en la Parroquial Iglesia de San Nicolás en honra de su glorioso Titular.

Exposición a las 6 y media y a las 9 y media Misa mayor.

Por la tarde actos de coro, Rosario, ejercicio devoto y reserva de S. D. M.

—Empiezan en San Francisco, en honra de la Inmaculada Concepción.

A las 9 Misa mayor y Exposición del Sntmo.

Por la tarde actos de coro, a las 6 y media Corona, ejercicio a la Virgen, y sermón por el P. Miguel Matas, C. O. y reserva de Su Divina Majestad.

Visita

A la Virgen del Rosario en Santa Catalina de Sena.

Servicios Especiales para Hoteles, Cafés, Restaurants, La Feria de París (Frente Diputación)

Aprendiz

de 14 a 15 años faltan en taller de bordados ganando enseguida precisa separar leer y escribir. Presentarse en Calle Olmos, 166. 2.º.

Revista de Prensa

La liquidación de responsabilidades por el golpe de Estado

De «Luz»:

«Aun cuando todavía no se haya publicado el texto de la sentencia dictada en el proceso por el golpe de Estado, ya se conocen sus términos, sin que quepa aguardar sorpresa alguna.

Refiriéndonos a ellos, tenemos que apreciar en la condena las condiciones que todo fallo debe reunir: serena y justa. Y no creemos equivocarnos al afirmar que el país entero ha recibido esta misma sensación al conocer las penas que se imponen a quienes secuestraron la libertad civil de los españoles.

El tiempo transcurrido, y más aún, la plétoia de vida política, la cantidad de camino hecho durante ese tiempo, ha tenido la virtud de eliminar toda pasión en la vista de esta causa. No de diferencia, como se ha dicho, sino de serenidad ha sido el ambiente que la ha rodeado. Por eso no hay en las penas ni exceso ni tampoco una blandura que las hubiera hecho caer en la injusticia por defecto. Quienes sostenían, en su afán impunista, que las responsabilidades del golpe de Estado sólo podrían ser exigidas por la Historia, como si no se hubiera tratado de delitos típicos, dibujados en las definiciones del Código Penal, esperan que el fallo del Tribunal vendría a confirmar su tesis, haciendo tabla rasa del clamor de justicia del pueblo entero—clamor soterrado en el silencio de tantos años de dictadura, y por ello más doloroso. Esperaban del fallo la consagración legal de la impunidad.

No ha sido así. Los complicados en el golpe de Estado recibirán un castigo, si no adecuado en términos absolutos a la enorme magnitud de su delito, suficiente al menos para satisfacer las exigencias de la Justicia.

Este colofón, que viene a liquidar definitivamente el vergonzoso período de la Historia de España a que puso fin el 14 de abril, nos obliga a echar una mirada retrospectiva sobre él y considerar la suma de irresponsabilidad que acumuló la vida pública española en esos años, aunando en odioso conglomerado las prácticas de la tiranía más humillante con las del desbarajuste económico.

Aun no ha contado la República más que un aniversario y se nos antoja ya que al hablar de la Dictadura se alude a una época muy lejana si no estuvieran todavía ahí, alentando, los últimos forcejeos de unas derechas intransigentes que no se resignan a desaparecer y las sal-

picaduras de los antiguos «negocios» que ahora tiene que liquidar la República como pueda, en su misión y su voluntad de velar por los intereses nacionales, por el prestigio del Estado y por el decoro de España».

Ley de confesiones.—Ahora, sin prisas y bien

De «La Libertad»:

No se saca nada con diferir la cuestión. El artículo 26 de la Constitución derribó la antigua legalidad (si es que merecía tal nombre) y es preciso establecer una nueva. Y esto ha de hacerse «ahora». No hay que confiar en revisiones constitucionales ni menos aún en contrarrevoluciones. Tomar esta actitud es ya de por sí inspirar desconfianza y antipatía. No conviene a ustedes, conciudadanos católicos, presentarse así. Lo decimos inspirados por un vivo deseo de que se os haga toda la justicia que vuestra causa merece en esta hora solemne. Dispóngase, pues, a colaborar y no a obstruccionar. Hágase la ley con ustedes para que sea lo menos posible contra ustedes.

Y hágase «sin prisas». Esto quizás roza a los extremismos de la izquierda. «Sin prisas» quiere decir sin impaciencias, tanto en el fondo de la ley como en la manera de discutirla. Tenemos muy repetido que estamos sufriendo las consecuencias de un régimen eclesiástico anormal. Pero este régimen ha durado siglos. Su liquidación no puede ser obra de días, ni de meses, ni aun de años. Esta liquidación será tanto más real y verdadera, dejará menos cabos sueltos y raíces de amargura cuanto más considerada y generosa sea, no ya con una institución de naturaleza y calidad muy discutibles, sino con los millones de compatriotas que aún ven en ella la «Santa Madre Iglesia». En salvándose los principios se puede ser desprendido y benévolo en los procedimientos.

No hay por qué fijar plazos imposibles o angustiosos. «Sin prisas»; pero «ahora». Dentro de cinco, diez, veinte años, la República estará aún aquí haciendo imposible—por muy de derechas que llegara a ser, que no será—la vuelta sencilla y alegre al régimen que, para su mal, añoran aún muchos católicos. Una legislación que se pueda cumplir no sólo ahora, cuando la revolución enciende la sangre en muchos corazones, sino mañana y pasado mañana, con Gobiernos de tendencia moderada, tiene muchas más garantías de solidez que las medidas tomadas «ab irato» en una hora de violencia.

Además, resuélvese la cuestión «bien». Es decir, no conforme al ca-

pricho de unos o de otros; no con el «trácala» del tradicionalista ni con el «ay de los vencidos» del triunfador, sino de acuerdo con postulados de libertad y de paz. Afortunadamente no se va a una legislación «concordada». No será precisa la conformidad oficial del Papa para que las medidas que la ley establezca se cumplan. Pero esto mismo obliga, según nos parece, a mayor exquisitez, en todo cuanto rozar pueda la independencia espiritual (entiéndase bien, «espiritual») de la Iglesia y la conservación de aquellos recursos que en verdad sean vitales para su funcionamiento como cuerpo religioso. Tras épocas de esplendor exagerado y, por ta to, injusto, se extremaría la injusticia por otro lado haciendo conocer la miseria. No es que quizás no se le hiciera con esto bien, y bien grande. Pero la República española tiene también su puntillo de dignidad, y no debe codiciar el papel de azote ni aún en la mano de la divina providencia.

La excomunión de Unamuno

De un artículo de Cristóbal de Castro:

Unamuno ha sido excomulgado. ¿Por la Iglesia católica? No. Por la República laica. Mas no por los pontifices de la República, sino por un grupo de acólitos. No por heterodoxia doctrinal, sino por ortodoxia precisamente. Por mantener a la República fuera de todo monopolio sectario. Por reintegrarla en sus funciones básicas de verdadera y justicia. Por substraerla de la acritud, a las violencias, a las persecuciones. Por borrarla el signo demagógico de botín y el signo autocrático, de inquisición.

Así como Lutero fijó en el atrio de Wittemberg sus famosas noventa y cinco tesis, Unamuno fijó en la cátedra del Ateneo sus mil y una formidables paradojas. Porque al igual que fray Martín, don Miguel había sido herido por el rayo. Y como el agustino de la Reforma a los superiores del convento, el republicano de la protesta puede decir a los usufructuarios del Poder:

«Si lo que he hecho no es en nombre de Dios (en su caso de la República), ello sucumbirá. Si no, se mantendrá por los siglos.»

La calidad del anatema no corresponde a la del excomulgado. Frente a la robustez de sus tesis no se alzan los teólogos, ni siquiera los hermeneutas, sino los bulliciosos monaguillos. No el índice, sino la sacristía. Todo lo laica que se quiera, pero sacristía.

Bien dice aquel refrán que dice: «Con las glorias se nos van las memorias». Con los disfrutes del Poder se olvidan los anales de su dramática conquista, la gesta, dura y ar-

dua, de los conquistadores auténticos.

Y es cosa de reír, por lo mismo que es cosa de llorar, el contemplar como ciertos espulques de la Dictadura fulminan, desde el Sinal de sus adventicios y profecticios cargos, contra los libertadores de la Dictadura. Y cómo ciertos upetistas con nómina de ayer, republicanos hoy con más nóminas, se erigen en jueces de Unamuno!

De Unamuno, que apenas surge el dictador se yergue frente a él con hostilidad temeraria. De Unamuno, que con Rodrigo Soriano, con Jiménez de Asúa, con Eduardo Ortega y Gasset—todos, como él, al margen del séquito adulador—forma la vanguardia de choque. De Unamuno, que despojado de la cátedra, de las colaboraciones periodísticas, de todo medio de vivir, contempla desde su ostracismo como hombres de signo liberal propagan en mítines memorables las grandezas del dictador.

Y ahora estos mismos misioneros de la autocracia enjuician en nombre de la República al desterrado, al expoliado, al perseguido a sangre y fuego por la autocracia. Estos mismos escribas de la República conminan al Bautista de la República. Estos mismos fariseos de la libertad injurian y escarnecen al que padeció años y años por la libertad.

Pues qué, ¿las glorias fortuitas del Poder borrarán las nobles memorias de sus precursores y artífices? Los anales republicanos ¿han de registrar nombres turbios, nombres advenedizos, nombres rampantes, nombres sin hombres, y han de suprimir a Unamuno, hombre y nombre de la República?...

El pleito de los funcionarios y la abrumadora labor del Gobierno

De «La Libertad»:

Después de haber escuchado las lamentaciones del ministro de Hacienda, víctima de agotador y jamás padecido trabajo gubernamental, preciso es dar al olvido prejuicios más o menos fundados y compadecer a quien así se sacrificó por atajar la posibilidad de hacer bien a los españoles. Ni un minuto, ni un segundo, ni una milésima de instante quizás tiene libre el titular de la cartera de Hacienda para lo que sea extraño a la obra rutinaria; ni siquiera para un algo que suponga cumplimiento de compromisos solemnes contrados a la faz del país y consignados en leyes más solemnemente votadas por las Cortes constituyentes.

Así ha podido darse el curioso caso de que de igual modo que el presidente del Consejo de ministros tuviera que declarar al Parlamento que no había dispuesto de unos minutos para informar en la Comisión respectiva en el proyecto de incompatibi-

lidades, que tanto afecta en el orden ético a la autoridad del régimen, el ministro de Hacienda tenga que sufrir la prueba amarga de decir también a la mayoría apuntaladora del Gobierno que en seis o siete meses no le ha sido posible cumplir lo que manda el artículo 44 de la vigente ley presupuestaria, que le imponía la obligación de presentar a las Cortes, «con la antelación precisa para que sirva de base a la confección de los próximos presupuestos, un plan de reorganización de servicios y un Estatuto de funcionarios que abarque el personal civil con sus distintas clases, grados y jerarquías, con arreglo a normas de carácter general compatibles con las funciones especiales de cada ministerio.»

No fué cumplida esa disposición legal, los que la votaron se han avenido buenamente a una espera que tal vez jamás haya de tener fin, bien porque el ofertor logre al cabo el descanso que tanto necesita, o porque la diaria labor oficinesca le impida en lo sucesivo cumplir lo que hasta ahora hubo de impedirle hacer.

Y a causa de todo ello resulta que ha transcurrido un año y pico dentro del régimen sin que afronte el problema de la reorganización de servicios administrativos, necesaria y urgentísima para que pueda hacerse en ese orden la labor que España ansia.

Porque importándole mucho a los funcionarios esa reorganización, es al país a quien más le interesa, para que se implanten normas acomodadas a la conveniencia general, sobre las ruinas del expedienteo y de la rémora inherentes a la organización aún subsistente. Es necesario simplificar con criterio de cirujano, para que la Administración se modernice y para que los escalafones se depuren, y no es ciertamente lamentándose ante las Cortes de falta de tiempo para cumplir acuerdos solemnes como se demuestra el celo y el afán de atender deberes por parte de los hombres de gobierno.

La República tiene que ser renovadora, implacablemente revisora de organizaciones, de conductas y de aptitudes. Y en cuanto a la Administración pública afecta, su primer y principal deber consiste en borrar de los cuadros del pasado las imperfecciones tradicionales.

No se trata de inflar escalafones, ni de aumentar sueldos, ni de prodigar recompensas paniaguados, sino de organizar a la moderna, de utilizar a los mejores, de prescindir del lastre y de hacer la gran reorganización de servicios y de servidores en forma tal que aquellos se realicen rápida y eficazmente y éstos vean apreciados y recompensados sus esfuerzos.

Puede afirmarse, sin temor a incurrir en yerro, que sin gastar un

céntimo más de lo que se consigna en las partidas actuales y propuestas del presupuesto nacional se podría llevar a cabo la reorganización de servicios y adaptación de funcionarios en forma conveniente para la eficacia de los primeros y para satisfacción de las aspiraciones legítimas de los servidores del Estado. En cambio, lo que no podrán afirmar quienes se aferran a la prosecución «sine-die» de la rutina ambiente es que no existen en los sótanos de las consignaciones tradicionales muchos guanias que van al bolsillo de los privilegiados y que no han tenido desviación alguna en su rumbo desde el 14 de Abril de 1931, porque el corcho del favoritismo flota sobre el torrente del aluvión republicano.

Aufgebot

Es wird hiermit bekannt gemacht, dass Herr Werner Bär, seines Standes Kaufmann, gebuertig aus Prenzlau 33 Jahre alt, wohnhaft in Palma de Mallorca,

und Fraeulein Catalina López Tomás, ohne Beruf, gebuertig aus Palma de Mallorca, 36 Jahre alt, wohnhaft in Palma de Mallorca, beabsichtigen, sich miteinander zu verheiraten und die Ehe in Gemeassheit des Reichsgesetzes vom 4. Mai 1870 vor dem Deutschen Generalkonsul in Barcelona abzuschliessen.

Palma de Mallorca, den 8 Dezember 1932.

Deutsches Konsulat
gez. H. Dede
Kommiss. Leiter

Edicto

Por la presente se hace saber que el Sr. Werner Bär, de profesión comerciante, natural de Prenzlau (Alemania), de 33 años de edad, domiciliado en Palma de Mallorca.

y la Señorita Catalina López Tomás, sin profesión, natural de Palma de Mallorca, de 36 años de edad, domiciliada en Palma de Mallorca, desean contraer matrimonio de conformidad con las disposiciones de la ley alemana del 4 de Mayo de 1870 ante el Consul General de Alemania en Barcelona.

Palma de Mallorca, 8 de Diciembre de 1932.

Consulado de Alemania
firm. H. Dede
Comisario

Pensión Ibérica

Habitaciones ventiladas con o sin pensión. Agua caliente a cualquier hora, cuarto de baños. Tratamiento familiar y económico. Se sirven comidas a domicilio. Concepción n.º 9.—Palma.

Mahón

Los sin trabajo

El lunes comenzó la colocación de obreros parados en obras municipales dándose ocupación a cierto número de éstos.

Quedaron buen número de trabajadores sin colocar y parece ser que a medida que se vayan organizando nuevos trabajos, éstos recibirán órdenes de acudir a ellos.

Han empezado los trabajos de explanación de la plaza de la calle del Bastión.

El vapor "Aragón"

En comisión de servicio, llegó el primer maquinista inspector de máquinas y motores de los buques de la Transmediterránea don Juan Caballería Sagrera.

El objeto de su viaje es girar una visita de inspección a las máquinas del vapor "Aragón", fondeado desde hace meses en este puerto, para ponerlo en condiciones de efectuar el tráfico de plátanos entre Canarias y la Península.

Noticias de turismo

El próximo día de Año Nuevo se inaugurará una Exposición de Pinturas en el Ateneo de esta ciudad, patrocinada por el Fomento del Turismo de Menorca.

A dicha Exposición son invitados todos los pintores y aficionados que presenten cuadros interpretando asuntos de Menorca exclusivamente.

En este importante certamen se nombrará un Jurado que seleccionará las obras que merecen ser enviadas a Palma de Mallorca, a otra Exposición que se celebrará en las Galerias Costa, organizada por el Fomento del Turismo para la propaganda a favor de Menorca.

Ibiza

Conferencia astronómica

En el Colegio de la Consolación tuvo lugar el domingo la conferencia sobre Astronomía con proyecciones dada por don Ignacio Puig del Observatorio del Ebro.

El sabio disertante explicó en una amena charla muchos secretos del sol que para la generalidad del auditorio eran hasta entonces desconocidos.

Andraitx

Junta de la Biblioteca Pública

El 24 del pasado, se constituyó en nuestra Casa Consistorial la Junta de la Biblioteca Pública municipal, quedando designados para los puestos que a esta Junta competen los siguientes señores:

Presidente, don Jaime Puig. Vice-presidente, don Bernardo Ferragut.

Tesorero, don Gaspar Forteza. Secretario, don Pedro Vicens.

Vocales, don Pedro Ferrer, don Antelmo Pujol y don Rafael Barceló Oliver.

La Biblioteca, que se instalará en un local del Ayuntamiento, empezará a funcionar el próximo año.

Meteorológica

Aparato tormentoso apenas ininterrumpido, baja notable de temperatura y repetidas y abundantes lluvias fueron las características de toda

la pasada semana; iniciada con el novilunio, la madrugada del lunes.

Pródiga, por tanto, nos ha sido la presente fase lunar, aumentando notablemente la humedad y excelente tempero en que habían dejado nuestras tierras las lluvias anteriormente caídas.

Sementeras, pastos, arbolado de toda especie (incluyendo encinares y pinares, a ojos vistas igualmente beneficiados) llevan hoy próspera marcha; ostentando lozanía y exuberancia de vida y ofreciendo, a la vez, encantador aspecto.

LABOR AGRARIA

Conferencias

Cooperativas U. S. A. E. Feria-Exposición de productos agrícolas de Levante y Baleares

Hemos recibido la siguiente reseña:

Con la asistencia de las representaciones de bastantes entidades agrícolas se dieron en el Cine Oriental las conferencias anunciadas.

El Delegado de la Unión de Sindicatos Agrícolas de España, señor Galmés hizo la presentación de los conferenciantes: queda abierto, dijo, con estas conferencias el ciclo que organizará este invierno el Consejo Provincial de la Alianza de Labradores y la Delegación de la U. S. A. E.

Casi no importaría la presentación de uno de los conferenciantes. Toda persona que por sus méritos y su labor ha conquistado un nombre el elogio y la presentación mejor que se puede hacer de ella es su nombre propio: Don Arnesto Mestres y al nombrarlo pasa por la imaginación de todos los agricultores mallorquines su obra.

El otro conferenciante: Don Jaime Salvador, Director Comercial de la U. S. A. E., persona conocedora de los mercados nacionales e internacionales que ha puesto a disposición de los productores su cooperación. El productor mallorquín no puede sustraerse a este movimiento cooperativista y para seguir adelante precisa cambiar la rutinaria frase de «esto debe hacerse» por «esto se hace ya».

El señor Mestres dice que la mayor parte de los problemas tienen la solución en la Cooperación. Resalta la diferente significación que tiene para la agricultura el que produzca buen vino un agricultor o que los produzca una Cooperativa. Uno vale por uno, diez unidos valen por cien, cien unidos valen por mil. En las grandes colectividades organizadas está el fundamento del bienestar de los pueblos; sucede corrientemente, que han faltado batutas, los dirigentes tienen pasadas horas de angustia e insidias, deben seguir su camino recto y cabeza alta.

Hay que buscar pueblos los más abnegados e inteligentes, constituir una federación regional. En la Argentina se quemaron grandes cantidades de trigo, en Grecia dejan perder el vino, en el Brasil quemaron el café. En el mundo cooperativo organizado desaparecen las fronteras, cada uno produce lo que puede producir.

Examina las diferentes formas de cooperativismo según el Decreto de 4 de julio de 1931: las cooperativas de compra-venta son de fácil im-

plantación y difícil sostenimiento, su gran peligro es la falta de espíritu de asociación; si la cooperativa vende barato todos son buenos cooperadores, si en cambio exige un pequeño sacrificio dejan de comprar en la Cooperativa.

Las de venta de productos agrícolas requieren un espíritu comercial grande y entre los socios espíritu de asociación para continuar el comercio y seguir sus altas y bajas, pero a la larga vencen.

Cooperativas de compra, elaboración y venta de productos—las predilectas del orador—como el Celler de Felanitx y «La Tafona» de Sóller.

Su gran ventaja es la de que los socios están ligados por las aportaciones y de esta forma vencen las deficiencias más frecuentes que se presentan en todas.

Como complemento de las diferentes formas de Cooperativismo y las más necesarias: las cooperativas de Crédito.

El señor Mestres termina animando a todos ofreciendo su cooperación. Fué largamente aplaudido.

El señor Salvador empieza diciendo que, como consecuencia de una profunda labor de estudio de las principales causas que pueden motivar el entorpecimiento del progreso natural que debe seguir la Agricultura de nuestro país, y habiendo comprendido las necesidades elementales que debían cubrirse para los productos de nuestro suelo encontrarán todo el prestigio y el valor que les corresponde, se organizó la Entidad que basada en un principio, *pura y exclusivamente profesional* pueda afrontar las necesidades de la época, renovando los sistemas de actividad y de ejecución, que forzosamente, han de ir al compás del progreso que de continuo se opera en todas las actividades de la vida moderna.

Los métodos y sistemas que ayer pudieron ser eficaces, hoy no responden a las necesidades que la evolución de la vida social ha creado. Adaptar los procedimientos de acción a esta evolución constante es uno de los fines principales que este Organismo se ha propuesto realizar y que de acuerdo con su sistema constructivo, le habrá de ser posible llevar a cabo de una manera eficaz y en beneficio directo del productor agrícola, que representa una de las principales fuerzas vivas de nuestro país, así como del consumidor que debe ya de poder disfrutar naturalmente de las excelencias de nuestra tierra.

El agricultor que dedica todo su saber y trabajo al mayor rendimiento de la tierra que cultiva para mejorar las calidades del producto y aumentar la producción, se encuentra, en casos demasiado frecuentes, que el esfuerzo realizado se ha traducido en el desconsolador resultado de no poder, o no saber encontrar la fuente de consumo correspondiente, que ha de proporcionarle la compensación material y justa de tal esfuerzo.

Antes de esforzarse en aumentar el rendimiento de las tierras que, de por sí, es inagotable, hay que crear y cultivar aquellas fuentes de consumo que deberán absorber racionalmente lo que la tierra está preparada para dar.

El cultivo y fomento de los mercados que posee hoy España para

UNA

NOTICIA INTERESANTE

EL SÁBADO DIA 10

APERTURA DEL

BAZAR PRÁCTICO

EL FABRICANTE

EN DICHO día podrá Vd. aprovechar verdaderas gangas de infinidad de artículos UTILES

Calzetines y otros artículos desde **0'25**

Medias y diferentes géneros desde **0'50**

CORBATAS y diferentes artículos **0'75**

Y otras secciones y precios que no detallamos para no hacer esta lista interminable.

Sin duda le será a Vd. de provecho dedicar cinco minutos en visitar

EL FABRICANTE

COLON, 17

EN DICHO DIA EL FABRICANTE gratificará a los 20 primeros compradores

Ventas Tienda-Entresuelo y primer piso

sus productos, por medio de una labor constante de propaganda inteligente, poseyendo oficinas directas en los mismos para mayor eficacia en la acción y garantía máxima del consumidor; la creación de nuevos mercados extranjeros en donde hoy los productos agrícolas de nuestro país entran casi en categoría de los exóticos; la dignificación de la mayoría de nuestra producción, exportándola como productos españoles sin disfraz alguno, como ocurre con los vinos, aceites, conservas, etc.; la creación en fin de una fuente de consumo auténtica y progresiva, son los únicos medios eficaces con los que la agricultura de España puede contar para su valorización material,

para llevar a cabo la realización de tan vasto proyecto era necesario e indispensable contar con la colaboración directa y organizada de los agricultores. Y esto es lo que la Unión de Sindicatos Agrícolas de España ha realizado, iniciando un organismo cuya construcción responda a todas las necesidades enumeradas someramente y que pueda albergar en su seno a todos los cultivadores del suelo nacional.

La Feria-Exposición de productos agrícolas que al efecto organiza la U. S. A. E. es un paso decisivo a la realización de tan vasto programa. La conquista de un nuevo mercado el más cercano a los mallorquines donde se darán a conocer los pro-

Sindicato Agrícola de Mallorca

Para tratar de la Feria Exposición de Frutos y Productos Agrícolas que ha de celebrarse en Barcelona en los días 22 del actual mes hasta el día 7 de Enero próximo, se avisa a todos los socios de este Sindicato a una reunión que tendrá lugar en el local social, el domingo día 11 del corriente mes a las nueve, encareciendo su personal y puntual asistencia a dicho acto.—Palma 7 Diciembre 1932.—El Presidente, Juan Llabrés.

«FOLLETÓN DE «EL DIA» 53

A Sangre y Fuego

ENRIQUE SIENKIEWICZ

chicera se callaron y empezaron a correr alrededor de los caballeros. —¡Esos no son perros, de seguro! —murmuró con aire convencido el viejo Owsirruj.

Apareció entonces en medio de los árboles una cabaña, después un astabulo, y luego una cuadra oscura. La cabaña parecía espaciosa y en buen estado. En la ventana alumbraba una luz.

—Esta es mi morada—dijo Hordyna a Bohun—; allí, lejos, está el molino, donde yo hago el sortilegio. También lo haré por tí. A tu amada la instalaremos en la mejor habitación. Bajada de la silla.

Los soldados lo hicieron así, y la hechicera llamó en voz alta:

—¡Cheremis! ¡Cheremis!

Una figura surgió de la cabaña, llevando en la mano una tea de pino, y permaneció inmóvil mirando a los recién llegados. Era un viejo horrendo, casi un enano, de rostro cuadrado y chato, de ojos hundidos, semejantes a dos puñaladas, bajo la frente.

—¿Quién es ese gnomo?—preguntó Bohun.

—No se lo preguntes a él—respondió Hordyna—, porque tiene la lengua cortada. ¿No será mejor llevar en seguida a la princesa al molino? Si no, los cosacos, al entrar en la habitación, podrían desperdiciarla.

Bohun consintió. Los cosacos cargaron cuidadosamente con las angarillas. Bohun siguió detrás con la misma solicitud

cuando la transportaron al molino. El enano iba guiándolos, teniendo en alto la antorcha, cuyos resplandores, sin despertar a la princesa, bañaban su rostro y le reanimaban con los tonos rojos de la llama. Bohun, contemplándola, sentía que el corazón se le escapaba del pecho.

—Cuando despierte estará curada dijo Hordyna—. La herida comenzará pronto a cerrarse.

—¡Loado sea Dios!—exclamó Bohun.

Los cosacos, en tanto, se disponían a descargar el rico botín apresado en Bar: brocados, tapetes, y otros objetos preciosos. La cámara destinada a la princesa, fué adornada con todo esto. Mientras unos llevaban brazadas de telas, otros embellecían las paredes. Bohun sólo pensaba en hacer agradable la prisión a la víctima. Cuando el pavimento y las paredes estuvieron adornados, la princesa fué transportada al molino cómodamente, tendida sobre un mullido colchón. Después, todo fué silencio: sólo en el establo se oían de vez en cuando fuertes carcajadas, semejantes a rebuznos de jumentos... Era la joven hechicera que se solazaba en compañía de los cosacos.

II

Cuando a la mañana siguiente Elena abrió los ojos, miró antes que nada en torno suyo. ¿Dónde estaba? ¿En qué manos había caído? ¿Dormía o estaba despierta? ¿Qué quería decir aquel lujo extraño que la rodeaba? Aparecieron de nuevo ante sus ojos las horribles escenas del saqueo de Bar; la muerte de miles y miles de infelices; nobles, burgueses, sacerdotes, ancianos y niños; los rostros cubiertos de sangre; los despojos de los cadáveres por el suelo, y por último, vino a su mente la rápida aparición de Bohun, y el rapto de que fué víctima. Recordó también que en un momento de desesperación había herido con un puñal, y un sudor frío bañó su frente. El pu-

ñal no había acertado el golpe, pues ahora no sentía más que un leve malestar.

—¿Cómo era que se encontraba en un aposento tan suntuoso? Sobre los almohadones en que estaba tendida había una colgadura de seda escarlata, adornada con estrellas de oro y medias lunas; las paredes estaban cubiertas de brocados; el pavimento ocultábalo un ancho tapiz de Persia. ¿No la habrían salvado los soldados de Jeremías y se encontraría en uno de los castillos de Visnovieski?

Elena empezó a orar. —¡Santa madre de Dios! ¡Haz que el primer rostro que se presente ante mi vista sea el de un defensor o el de un amigo!

En aquel momento llegaron hasta su oído los acentos de una canción que a ella le era bien conocida:

¡Oh amor mio... Mi fiel amor, Jamás olvidal...

Elena lanzó un grito y se dejó caer medio muerta de espanto. Había reconocido la voz de Bohun.

El grito que lanzara fué oído en la habitación; la colgadura que cubría la entrada se descorrió, y Bohun, vestido con oriental opulencia, apareció en el umbral; miró tímidamente a la princesa, y advirtiendo que el espanto no desaparecía de su rostro, dijo con voz sumisa y melancólica:

—No temas nada, Elena.

—¿Dónde estoy? ¿Dónde?—preguntó la joven.

—En lugar seguro, lejos del campo de batalla. Te he sacado de Bar, a fin de que no te ocurriese nada malo. En Bar todos han perecido... Sólo tú escapaste con vida de aquel infierno.

—¿Por qué me persigues?

—Dios de misericordia!—exclamó Bohun—. ¿Piensas que yo te persigo?

—Tengo miedo—murmuró Elena.

—¿Miedo de quién? Ordena, y yo no me moveré de esta puerta. Yo

soy tu esclavo. Tú me odias, y yo sólo deseo tu dicha. En Bar quisiste matarte cuando me viste llegar precipitado en tu socorro. ¡Y no soy para tí ningún extraño! Soy un amigo antiguo y fiel!

Las pálidas mejillas de la princesa cubriéronse de vivo rubor.

—¡Prefiero la muerte a la vergüenza!—respondió ella—. ¡Y juro por cuanto pueda haber más sagrado para mí, que a poco que me ofendas, me mataré!

Bohun avanzó hasta la ventana, sentóse en un taburete cubierto de brocado de oro, e inclinó la cabeza sobre el pecho.

—Nada temas—dijo—. Mientras el aguijante no trastorne mi cabeza, serás para mí sagrada; y desde que te encontré en Bar, he abandonado la bebida.

—Déjame libre—gimió la princesa.

—¿Acaso eres mi esclava? Aquí eres la reina. ¿Dónde irías? Los Kurzevic han muerto, la ciudad entera ha sido presa de las llamas, el príncipe no está en Lublin; marcha contra Mielniski. Por todas partes guerras, sangre, cosacos, tártaros y soldados. ¿Quién te defendería si no te defendiera yo?

La princesa alzó los ojos al cielo pensando que era otro quien en el mundo hubiera tenido piedad de ella y la hubiera defendido, pero no se atrevió ni siquiera a pronunciar su nombre, por no irritar al fiero cosaco. Una amargura cruel oprimía su corazón. ¿Estaría aun vivo aquel a quien tanto amaba?

En Bar supo que estaba vivo y que el nombre de Kretuski iba siempre unido a todas las libertades que el príncipe conseguía.

Pero desde entonces se habían librado muchas batallas, los peligros habían sido innumerables.

—¿Y deberé permanecer aquí prisionera? ¿Qué he hecho yo para que me trates como una malhechora?

Bohun levantó la cabeza y comen-

zó a hablar en voz baja, apenas perceptible:

—Y belleza causa mi desgracia. ¡Ya ni me es querida la libertad, ni ambiciono la gloria! Una vez capturé una galera cargada de huries destinadas al serrallo del sultán, y ni una sola logró vencer mi corazón. Mis cosacos se solazaron con ellas, y después con una piedra atada al cuello y una detrás de otra, hice que las arrojaran al agua. A nadie temía, de nada me preocupaba, iba a la guerra, me apoderaba del botín, y como un príncipe en su castillo, tan seguro me consideraba yo en la pradera. ¡Ahora no es así! Estoy aquí como un esclavo sólo por oír de tus labios una dulce palabra... Si hubieras sido otra conmigo, no habría degollado a tus parientes, no hubiera hecho causa común con los rebeldes. ¡Por tí, sólo por tí, he perdido la razón! ¡Y tú me pides ahora que te deje libre... que pierda yo una vez más mi vida, mi único tesoro!

La voz de Bohun desfallecía, en tanto que el rostro de Elena tan pronto se coloreaba como palidecía.

—Pídemelo lo que quieras—prosiguió el cosaco—; oro, brocados, pedrería, esclavos... Yo soy rico... Mielniski y Krivoson no serán avaros conmigo... Tú serás otra Visnovieska... Yo conquistaré para tí castillos, media Ucrania, para ponerlo todo a tus pies... Soy cosaco, es verdad, pero soy atamán y tengo a mis órdenes un ejército más numeroso que el del príncipe Jeremías... ¡Créemelo! Quédate conmigo y ámame.

El rostro pálido y suave de la princesa daba a entender una irrevocable voluntad.

—Si esperas mi respuesta—dijo—sabe que si por fuerza hubiera de estar en tu poder un siglo entero, jamás, ¿entiendes? jamás te amaré.

—¡Calla! ¡Te lo ruego!—murmuró Bohun con voz ronca.

—Pues no me ofendas hablándome de tu amor, porque yo no he de ser para tí.

El cosaco se puso en pie.

—Y, ¿de quién vas a ser entonces, princesa Kurzevic? ¿De quien hubieras sido ya si permanecieras en Bar, si yo no te hubiese protegido?

—El que me salva la vida para condenarme a la esclavitud y la vergüenza, ése es mi enemigo, no mi amigo.

—Y tú, ¿piensas que el populacho no te hubiera asesinado?

—¡Yo misma me hubiera dado muerte, si no me quitas el cuchillo!

—¡Tú has de ser mía!—dijo Bohun con voz ahogada.

—¡Jamás! ¡Antes la muerte! El cosaco temblaba de rabia.

—Sé bien—dijo—por qué no me amas y por qué resistes. Tú amas a otro... y le reservas los gozos de tu poder virginal. ¡Pero ese hombre morirá! ¡Estoy yo aquí! Sé también quién es, pero le prenderé, le estrangularé, le enterraré vivo. Sabe que Mielniski va contra los polacos y yo marcharé con él y venceré a tu amante, aunque estuviera bajo tierra. Volveré aquí cuando pueda ofrecerte como don su cabeza maldecida.

Elena no oyó las últimas palabras del cosaco. El susto, el miedo y el dolor que le causaba su herida le hicieron caer desmayada.

Bohun lanzó un grito desgarrador.

—¡Está muerta! ¡Hordyna! ¡Hordyna!

—¿Qué hay?—preguntó la hechicera, acudiendo apresuradamente.

—¡Sálvala! ¡Yo la he matado...! ¡Yo, yo! ¡He matado a mi alma... la luz de mis ojos!

Hordyna, acercándose a la princesa, comprendió que solamente se trataba de un desvanecimiento. Hizo salir de la estancia a Bohun, y se paseó alrededor de Elena, la cual pronto abrió los ojos.

—Nada, no es nada—dijo la hechicera—. Sin duda te has asustado

EL MEJOR PURGANTE - LAXANTE

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABANA

PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPÉTICAS

SOLO ES LEGITIMA EL AGUA VENDIDA EN SUS BOTELLAS PRECINTADAS

IDEAL

Lavado y Planchado Alemán
Deutsche Wascherei

Teléf. 1111

Tenemos el gusto de comunicar a nuestra distinguida clientela que hemos separado del taller de Tintorería Lyta

nuestro taller de lavado y planchado mecánico de ropa para particulares, hoteles y restaurants el cual se ha trasladado a

Calle Espartero, 9 (Santa Catalina)
(Tranvía y autobus, Palma - Terreno)
Teléfono 1111

"Ideal" Lavado y Planchado Alemán
Deutsche Wascherei
Unico taller moderno e higiénico a vapor
Servicio a domicilio

Recauchutados "Mechalin"

Algunos precios corrientes

32 x 6, 160 pesetas 13 x 45, 55 pesetas
820 x 120, 78 730 x 130, 60

Nuestros recauchutados o reengomados están completamente garantizados, pues corr petimos en calidad, en precios y en rapidez

REPARACION DIARIA DE CAMARAS

Grandes Talleres MECHALIN
Calle OLMOS, 96, interior PALMA

Aviso a todos los Herniados

Antes de dejarse impresionar por ningún sistema y antes de adquirir ningún aparato, véanos, después de oírnos y de presentarle racionalmente nuestros elementos de acción preventiva resolutiva y curativa. Decidase V. mismo a nada queda V. comprometido. Un especialista del

GABINETE ORTOPÉDICO Visita gratis todos los días en
CASA CODINA UNION, 8 - PALMA
(Junto al Paseo del Horne)
Gabinete Ortopédico Herniólogo

CASTELLET HOTEL

Cala-Ratjada

Central heating and telephone in all rooms
Pensión from: 12'50 ptas.
Fine sand each for bathing
Telephone n.º 1



CURE RUBBER

Es el Recauchutado perfecto que aplica desde ahora sobre neumáticos desgastados con referencias de un gran kilometraje la

CASA CODINA - UNION, 8, PALMA
Se necesitan Representantes Pueblos)

Se alquila

Piso primero con terraza agua a grifo. 3 cuartos dormitorios, sala, comedor y cocina, situado a la orilla del mar en el Coll d'en Rebassa.
Informes: Calle R. Violante 15, 1.º (Hostalet).

Citroen 5 HP.

Por ausentarse vende particular a toda prueba. 3 plazas, recién tapizado, repasado y pintado, muy bien equipado.
Jafuda Cresqui s. 24, 2.º, 2.º.

Se vende

Auto marca Essex sedan cuatro puertas, casi nuevo.
Informes: Plaza Eusebio Estada, 22.

Jornalera

En la Pensión Ibérica, Concepción, 9, se necesita una jornalera.

Muchacho

de 12 a 14 años se desea «Le Colondrina».
Sindicato, 146.

¿Tiene V. necesidad de adquirir muebles?

Pues visite nuestra Fábrica en donde encontrará variados modelos de Comedores, Dormitorios, Salones, Recibidores, Lámparas de madera y muebles de estilo Mallorquín.

Comprando nuestros muebles obtendrá V. un beneficio no inferior al 20 %, así como la seguridad de su buena calidad.

Honderos, 72, (carretera de Luchmayor) Palma.



Licencias Caza

Tramitación en esta Agencia Matriculada

Vendo

En Son Rapiña.
Es Garrigó - Son Quint.
Solares Económicos.
Próximos tranvía.
Plazos y contado.
Razón: J. Ventayol.
Avda. Alejandro Rosselló, 121.
Teléfono 1313 - Palma.

Chalet para vender

Situado en el TERRENO, c. Bonanova 77, vista mar, agua presión y de lluvia, gas y electricidad, confort moderno. LA CARTUJA, Calle Palmares, 6.

A Comerciantes e Industriales

Recibo o compro cualquier mercadería para liquidar.
Ofertas a Quint, 9.

Libros nuevos

Azaña.—Una política (1930-1932).
Juarros.—El adulterio de un hombre infeliz.
Trotsky.—Vida de Lenin.
Baun.—Grand Hotel.
Código Penal del 8 de Septiembre de 1932.
Riera.—Historia del Mundo.
Más.—En la selvática Britonicia.
Eibesco.—Pasiones y deseos
Alló.—Tras la ruta del sol.
Frias.—Homosexualismo creador.
Ortega.—¿A donde va el siglo?
Ruiz.—Práctica Iorense.
De venta en la Librería Escolar, P. de Cort, 4, Teléfono 1.470, Palma.

Propietarios

Si queréis Alquilar vuestras Fincas Venderlas o traspasar vuestros negocios dirigirse en la Calle de los Olmos n.º 31
Agencia de Compras y Ventas

Tiempo y Dinero

Ahorrá V. encargando sus trabajos a la IMPRENTA MARFORELL, Jaime II, 67, Palma.
Librería Económica.

Carnets de Chofer y Licencias de Caza

Tramítanse en cinco días sin recargo. Agencia matriculada Roca, Santo Domingo, 18, Teléfono, 1544.

Piso nuevo

amueblado con lujo y confort, baño, 4 dormitorios, salón.
Calle Archiduque Luis Salvador, 162, visible de 9 a 12 y de 3 a 6.

EL PELO

de su cara afeada lo extirpamos con novísimo procedimiento científico rápido y definitivo, sin dejar rastro.
Consulta gratis.—
Conquistador, 7.

Compraría piano

muy barato aunque estuviera en mal estado.
Informes: En El Día, Danús, 2.

Dependienta

que sepa su obligación sin pretensiones se necesita.
Indicar referencias y señas a «El Día», n.º 106, Danús, 2.

Peluquería para Señoras

Ondulación permanente sin corriente directa en la cabeza garantizada seis meses, 12 pesetas.
Platería 49, 2.º.



Se vende

En Génova (Son Toent) terreno que mide 274,35 m.
Informes: Espartero 36, (Santa Catalina).

Se necesita

medio oficial barbero en Calle Can Perantoni, n.º 60.

Manufactura Gracia

Juan Crespi, 13

Faltan drapadoras, cortador de suela, rebajadoras, hacer hendidos, lijadores para máquina en frío, punteadores, desviradores, montadores de sandalias a mano y pulidores.

vendería

Camioneta Ford moderna, carrocería cerrada, en perfecto estado.
Razón: En El Día, Danús, 2

Juan Mayol

7 & 9 Rue de la Loubière
MARSEILLE
Representaciones
Consignaciones de frutos secos
Conservas y pulpas
Telégramas: ROBLAYOL MARSEILLE
Teléfono: C. 7458

Se traspasaría

Tienda de Mercadería y Perfumería, punto céntrico Palma y con buenas condiciones.
Informes: Unión, 6,

¡HERNIADOS!

La HERNIA está Vencida

con los

Aparatos Patentados U. S. A.

MAXIMA EXACTITUD porque en cada caso se saca un molde.

EL MAS COMODO por ser su peso muy inferior a cualquier aparato y no llevar tirantes.

EL MAS HIGIENICO por ser lavable e indestructible por el sudor, cualidad que permite bañarse con el aparato colocado.

EL HERNIADO QUE APRECIA SU SALUD y quiere evitar sufrimientos y peligros no se abandone dejando su hernia libre o mal contenida. NO COMPRE BRAQUEROS DEL MONTON que solo sirven para ponerle peor

Acuda al profesional competente en

PALMA DE MALLORCA: Hotel Continental, Jueves 8 y Viernes 9 Diciembre.

Luchmayor: Hotel Universo, Sábado 10 Diciembre.

Santañy: Fonda de Bernardo, Domingo 11 Diciembre.

Felanitx: Hotel Santuari, Lunes 12 Diciembre.

Manacor: Hotel Felip, Martes 13 y Miércoles 14 Diciembre.

Mahón: Hotel Bustamante, Viernes 16 y Sábado 17 Diciembre.

La Puebla: Hotel Comercio, Lunes 19 Diciembre.

Inca: Hotel España, Martes 20 Diciembre.

Sóller: Hotel del Ferrocarril, Miércoles 21 Diciembre.

Palma de Mallorca: Hotel Continental, Jueves 22 Diciembre.

¿Por Que Magia Obtiénese Esta Tez?



Los polvos Tokalon con espuma de crema son los únicos que permanecen adheridos durante todo el día a pesar del viento, del tiempo lluvioso o del sudor al bailar. Procuran extraordinaria belleza a la tez más marchita y hasta en los peores casos suprimen la brillantez de la nariz. Cada cajita contiene la belleza.

Los compactos Tokalon contienen ahora espuma de crema. Los polvos y el rojo son ambos muy adherentes. Algo nuevo: duntinto y mejor.



Prevenga o cure

la Tos, Bronquitis, Bronco-pneumonias, Gripe, Asma, Coqueluche y Tuberculosis usando el Bertol, prepara lo según fórmula del Dr. Weissenburg, profesor de la Facultad de Medicina de Viena.

Obra más rápidamente y mejor que otros preparados, Depositarios: Valenzuela, Centro Farmacéutico y Dalmau.

NOTICIAS DE BARCELONA

La Fiesta de la Inmaculada

Barcelona 8 a las 24.—Los católicos barceloneses han celebrado hoy con solemnidad la Fiesta de la Inmaculada.

Muchos balcones ostentaban colgaduras.

Como no era fiesta oficial se dieron clases en la Universidad, pero con escasa asistencia.

En los Bancos se trabajó por la mañana, pero por la tarde todos los comercios fueron cerrando, tomando la ciudad el aspecto de día festivo.

La huelga de ebanistas

Barcelona 8 a las 24.—En relación con la huelga de ebanistas, cuyos establecimientos son objeto de sabotaje, se ha detenido a dos individuos acusados de haber roto el escape de un establecimiento.

Además se ha detenido a un conocido sindicalista como presunto director del movimiento de violencias.

El precio del pan

Barcelona 8 a las 24.—La Comisión reguladora de precios de harina y pan ha fijado el coste de cien kilos de pan en 21'30 pesetas en Barcelona y 20'73 en los pueblos de la provincia, con un beneficio industrial de 3 pesetas en los cien kilos.

El rendimiento de 100 kilos de harina es de 122 kilos de pan.

Fallecimiento

Barcelona 8 a las 24.—Ha fallecido en esta ciudad el contralmirante Rodríguez, que prestó en Cuba valiosos servicios.

Un registro... fructuoso

Barcelona 8 a las 24.—Esta mañana en un bar de la calle del Arco del Teatro tres individuos se fingieron policías que iban a practicar un registro por alegar sospecha de que se vendía cocaína y amenazaron con revolver a los dueños y dependientes.

Se llevaron 700 pesetas en metálico que había en el cajón de una cómoda.

El "Casal del Metge"

Barcelona 8 a las 24.—El sábado se inaugurará el edificio construido en la Granvia Layetana para «Casal del Metge», entidad mutualista para la clase.

Con dicho motivo se celebrarán varios actos culturales, del 12 al 18 del actual.

El 25.º aniversario de la creación de la Guardia Urbana

Barcelona 8 a las 24.—Con motivo de cumplirse hoy 25 años de la creación de la Guardia Urbana, ésta celebra varios actos conmemorativos, habiendo tenido un banquete y depositado flores sobre la tumba de Sanllehy, que era alcalde en aquella época.

Lerroux

Barcelona 8 a las 24.—Lerroux ha telegrafiado a la junta del partido radical pidiéndole no celebre acto político alguno hasta que él venga y cambie impresiones con los jefes de la organización.

El Parlamento catalán

Sesión de ayer

Barcelona 8 a las 24.—La sesión del Parlamento catalán se abrió esta tarde a las 4'50, presidiendo Companys.

En el banco del Gobierno los consejeros Ventura Gassol, Comas, Xirau, Lluhi, Terradellas y comisario Iria.

Aprobada el acta anterior se leen dictámenes de la Comisión de actas relativos a Gerona y Tarragona que fueron aprobadas con el voto particular de Trias de Bes, representante de los regionalistas.

Las contesta Casanellas, diciendo que la mayoría parlamentaria ha de velar por la pureza del sufragio.

En cuanto al dictamen sobre las actas que afecta a los señores Román, Sol, Juan Roviar y Antonio Sacanell, por los sucesos ocurridos en Odena, será discutido mañana por no haber tenido tiempo de ponerlo en limpio.

Se levanta la sesión a las 5'25.

Terminada la sesión el presidente de la Cámara señor Companys, dijo que probablemente la discusión de mañana será violentísima, puesto que en Odena hubo pucherazos y los regionalistas tratarán de defender la validez de la elección.

También dijo que seguramente hasta el martes no se podrá elegir en definitivo el gobierno de la Generalidad.

Telegramas de felicitación a Maclá

Maclá ha recibido numerosos telegramas de felicitación de los pueblos de Cataluña, Madrid y provincias, de felicitación por la apertura del Parlamento.

La del presidente de la Diputación de Baleares ha causado excelente impresión.

Los sueldos de los diputados

Acerca de los sueldos de los diputados del Parlamento catalán hay diversas opiniones.

Probablemente la de concederles mil pesetas mensuales prevalecerá contra las opiniones de algunos que pretenden sean 750, otros 500 y otros que cobren 45 pesetas por sesión.

La Comisión de actas

Reunióse la Comisión de actas, acordando, después de mucha discusión, declarar leves las de Gerona y Tarragona y graves las de Lérida, nombrando una subcomisión de cinco señores para que estudien los hechos ocurridos en las actas de Odena.

BALEARES IBIZA

Cátedras del Instituto

Barcelona 9 a la 1.—Por el ministerio de Instrucción se nombran encargados de cátedra, en el Instituto de Ibiza, a don Juan Medina Tur, de Educación Física, a don Francisco Duale, de Francés, y a don Angel Torrejón, de Literatura, todos con 4.000 pesetas.

campaña en las montañas durante el invierno es algo que parece casi imposible.

Sin embargo, después del éxito de su campaña de invierno, incluso haber atravesado la cordillera de Khingán y haber tomado Manchuli, con una temperatura de 30 grados bajo cero, el ejército japonés se está preparando para esta nueva campaña de invierno.

BOLSA COTIZACIONES MADRID

8 a las 22'00	
Deuda Interior	64'80
» Exterior	79'75
Amortizable » 4 p.	72'65
» » 5 p.	88'50
Emisión 1929	94'50
Deuda Amortizable 5 p.	
Emisión 1917	83'00
Deuda Amortizable 5 p.	
Emisión 1927 Libre	96'00
Deuda Amortizable 5 p.	
Emisión 1927. Con impuesto	81'00
Cédulas Banco Hipotecario España 4 p.	80'00
Cédulas Banco Hipotecario España 5 p.	84'50
Cédulas Banco Hipotecario España 6 p.	98'35
Banco de España	520'00
Banco Español de Crédito	00'00
Banco Español Rio de la Plata	00'00
Banco Hispano Americano	00'00
Compañía Arrendataria Tabacos	00'00

NOTICIAS GENERALES

«La Gran Peña», Madrid 8 a las 20.—Se ha levantado la clausura a la «Gran Peña» acudiendo numerosos socios.

Fútbol Madrid

Madrid 8 a las 20.—Se conocen los siguientes resultados: El «Madrid» y el «Castilla» diez a cero.

Barcelona «Español» y «Barcelona» empataron a uno, quedando el «Español» campeón.

Bilbao «Athletic» bilbaíno y «Fed Star» de París, seis a dos.

Cuestiones obreras Madrid

Huelga general indefinida Madrid 8 a las 20.—A las once de la noche terminó la reunión en la Casa del Pueblo de los Sindicatos de la C. N. T.

Acordaron la huelga general indefinida por solidaridad con los huelguistas de La Felguera.

La huelga alcanza a los servicios públicos.

La policía detuvo a las directivas de algunos Sindicatos.

Mitín ferroviario Madrid 8 a las 22.—Se ha celebrado un mitín organizado por la Federación de Industrias Ferroviarias.

Varios oradores aconsejaron que, en el caso de huelga, la secunden con entusiasmo.

Ballester, delegado de la C. N. T. dijo que en el caso de huelga cuentan con el apoyo de la organización.

Córdoba La huelga de chofers Córdoba 8.—A pesar de la amenaza del gobernador de retirar los carnets a los chofers que no reanudaran el trabajo, éstos no se presentaron.

Anoche unos grupos apedrearon varios comercios rompiendo las lunas.

Se practicaron varias detenciones.

Alcoy Huelga femenina de brazos caídos Alcoy 8.—El personal femenino de la fábrica de cerillas ha declarado la huelga de brazos caídos por no concedérseles catorce pesetas de jornal.

Al abandonar el edificio dejaron encerrados a los directivos de la fábrica.

Horas después consiguió libertarse el alcalde.

Oviedo El gobernador y la declaración de la huelga revolucionaria Oviedo 8.—Esta madrugada el gobernador dijo que enterado del

Lonja de Contratación

Abierta la suscripción de mesas de la misma en la Cámara de Comercio, en la Cámara Oficial Agrícola, en el Colegio de Agentes Comerciales y en el Porvenir Agrario La elección de mesas por riguroso orden de suscripción a diez pesetas mensuales cada mesa.

Hermanos Alomar

Ex-Alumnos de los Hospitales de París

BLENORRAGIA

Cura radical mediante aparato de

Sifilis y Enfermedades de la piel

CONSULTAS:—Particular de 10 a 12 y de 2 a 5.—Especial de 12 a 1. Económica de 7 a 9. Martes, Jueves, Domingos y Festivos de 8 a 12 Avenida de Alejandro Rosselló, 117.—Teléfono 2321

Azucareras preferentes	00'00	primera materia produjera gas y que provocará la explosión.
Azucareras ordinarias	44'00	El artefacto había sido colocado a la puerta del obrador de la confitería «La Campana»
Ferrocarriles Nortes	00'00	La roban 2.800 pesetas
Id. Alicante	157'00	Granada 8.—Tres desconocidos atracaron el tratante en ganadero Pablo Carceller, robándole 2.800 pesetas.
Francos	48'00	Trágica muerte de un sacerdote
Libras	40'00	Santander 8.—Cerca del pueblo Cahocha ha aparecido envuelto entre la nieve el cadáver del sacerdote Calixto Cosío Velez, quien desoyendo los consejos de los vecinos, se empeñó en atravesar el puente de Puidras en Luengas, en pleno temporal.
Dolares	12'31	Coincidiendo con estas nevadas han hecho su aparición manadas de lobos que llegan hasta la entrada de las casas de aquellos pueblos.
Pesos argentinos	3'16	Mata a un hombre y hiere grave a otro
Marcos oro	2'91	Granada 8.—En el pueblo de Guelchos, José Puertas, después de recorrer varias tabernas con sus amigos, surgió una riña y mató a puñaladas a José Fernández e hirió grave a Francisco Race.

acuerdo de la Federación local de Sindicatos de la C. N. T. de declarar hoy la huelga general revolucionaria, ordenó a la policía de Gijón la detención de los directivos de los Sindicatos.

El comisario de Gijón le acababa de comunicar que cumpliendo sus órdenes agentes de policía habían rodeado la Casa del Pueblo y detenido a 21 directivos.

Varios de los más significados huieron por las ventanas y desaparecieron favorecidos por la obscuridad.

El gobernador ha ordenado la concentración de suficientes fuerzas de la guardia civil y de asalto para garantizar el orden.

Una bomba en Carballo El Ferrol 8.—En Carballo varios desconocidos colocaron una bomba en la casa del párroco.

La explosión causó grandes desperfectos, sin víctimas.

... totalmente aclarado Madrid 8 a las 20.—En un pozo de una casa de la calle de España descubriéronse objetos del atraco del conde de Riudoms.

Descendieron los bomberos y encontraron escondidas en la pared, en un saco, treinta bombas descargadas.

El chofer y los criados del conde reconocieron al maleante apodado «Doctor Muñoz» y a los restantes detenidos como autores del atraco.

Las autoridades consideran el asunto totalmente aclarado.

Espectáculos

Prinicipal

Compañía de comedias Barrón-Galahe. A las 5'45.—Anacleto se divorcia. A las 9'30.—La Perulera.

Lírico

Desde las 6 función de cine y variedades: Ramper, Ascensión Pastor y La Goyesca.

Baleár

Desde las 6 función de cine: «La Condesa de Montecristo» y otras.

Born

Desde las 6 función de cine: «Remordimientos» y otras.

Moderno

Desde las 3'30 función de cine: «Ilusión» y otras.

Oriental

Desde las 6 función de cine: «Fútbol, amor y toros», «Sangre de toro» y una cómica.

Rialto

Desde las 3'30 función de cine: «Recien casados» y otras.

Se reciben esquelas de defunción hasta las tres de la madrugada

IMPRENTA DE «EL DIA»

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

(Información por t. s. h.)

Francia

Corredor automovilista muerto en accidente

Montlhéry 8.—El corredor automovilista italiano Ruggieri resultó muerto a consecuencia de un accidente, mientras estaba haciendo pruebas en un coche italiano.

El escándalo de la defraudación

París 8.—El comité del Senado decidió rehusar se levante la inmunidad parlamentaria para procesar a tres senadores complicados en el escándalo de defraudación de impuestos.

Sesión de la Cámara

París 8.—La Cámara de diputados continuó la discusión referente a la propiedad comercial y al proyecto de equipo nacional.

Las deudas interalladas

París 8.—Herriot, Mac Donald y Chamberlain celebraron esta mañana una conferencia referente a las deudas interalladas y al vencimiento de 15 de diciembre actual.

Las Comisiones parlamentarias escucharán a Herriot mañana viernes, o sábado, y el debate en la Cámara de diputados empezará por consiguiente el lunes próximo.

La Comisión de finanzas de la Cámara de diputados empezó el estudio del presupuesto de educación nacional.

Premio literario de los Goncourt

París 8.—El premio literario de los Goncourt ha sido concedido a Maze-line, por su obra «Les Loups» (Los Lobos).

Estados Unidos

Reducción en los gastos del presupuesto municipal de Nueva York

Nueva York 8.—Después de haber sido reducido de 20 millones de dólares los gastos del presupuesto municipal para 1933, los banqueros concedieron al Ayuntamiento de Nueva York un préstamo de 40 millones de dólares.

El asesinato de Wanderwell La policía está buscando, para in-

terrogarle, referente al asesinato del capitán Wanderwell, a un marinero inglés que había sido despedido del yate.

La viuda de Wanderwell declaró a la policía que dicho marinero, conocido con el nombre de Guy, había sido despedido por el capitán después de un intento de motín a bordo, durante el viaje al Sur de América.

Guy atacó a Wanderwell hace unos quince días, y se sospecha, por lo tanto, que podría ser el asesino.

Alemania

Explosión de un depósito de oxígeno

Berlin 8.—En las grandes fábricas de tinturas de Premnitz, un depósito de oxígeno explotó, haciendo desplomarse una pared, que aplastó a siete obreros, resultando todos muertos.

Se teme que haya todavía más víctimas sepultadas bajo los escombros.

Al dar lectura un diputado comunista, en el Reichstag, a un telegrama anunciando el accidente, la Asamblea se levantó y quedó en pie durante algunos instantes, en señal de luto.

La cuestión política

El sustituto del Presidente

Berlin 8.—El Reichstag adoptó en primera y en segunda lectura el proyecto de ley de los nacional-socialistas, disponiendo que en caso de que el presidente von Hindenburg se encontrase en la imposibilidad de desempeñar su cargo, le sustituiría el presidente del Tribunal Supremo, en Leipzig.

Comentarios a la fórmula de Herriot

Berlin 8.—La fórmula francesa sometida por Herriot en Ginebra para tratar de conciliar la reclamación alemana de igualdad con las peticiones francesas de «seguridad» es objeto de críticas serias por el periódico «Deutsche Allgemeine Zeitung» que escribe que la opinión alemana sigue con inquietud las enredadas conversaciones de cinco potencias, en Ginebra.

Añade que mientras que Alemania a pesar de la intransigencia persistente de Francia, somete proposiciones conciliativas, para agotar todas las posibilidades de acuerdo, no hay motivo para retrasar la contestación alemana a las proposiciones francesas, creando así la impresión de que la fórmula francesa puede ser aceptada como base de negociaciones futuras.

La fórmula propone realizar la igualdad dentro de un sistema complicado de seguridad, haciendo así del asunto de la igualdad no la condición que ha de preceder la vuelta de Alemania a la Conferencia del Desarme, sino meramente uno de los fines lejanos de la Conferencia.

El periódico hace resaltar que la nueva fórmula francesa es solamente una variación de la antigua: «Primero el desarme y luego la igualdad» y debía haber sido rechazada inmediatamente por el gobierno alemán.

Termina expresando la esperanza de que ello se hará en breve y en términos que no dejen lugar a dudas.

Rusia

Un incidente con Inglaterra

Moscú 8.—El gobierno de los soviets rechazó la nota de Gran Bretaña que pedía se hiciera excusas por un artículo reciente del periódico «Izvestija»

Declaró que dicho periódico no es órgano oficial y que la única relación que tiene con el gobierno ruso es la publicación de anuncios oficiales.

Mandchuria

Objetivo de las tropas japonesas

Mukden 8.—Todo parece indicar que el próximo objetivo de las tropas japonesas será la provincia de Jehol.

Será una empresa atrevida en esta época.

Se considera que Jehol es difícil de tomar hasta en verano, pero una